

Las Cortes constituyentes han acordado inscribir en el salón de sesiones del Congreso los nombres de Fermin Galan y García Hernandez.

## COLABORACIÓN

### Cooperación con la India

La India acaba de atravesar por una época de gran agitación política. La situación no ha dejado de ser grave, aunque ha mejorado bastante; y no sé yo quien trate de ocultarlo. Pero tampoco se debe caer en el error de creer que la India no es sino el grupo de agitadores extremistas que han manifestado tanta actividad en el curso de estos últimos años.

Aunque sean menos ruidosos en la expresión de sus opiniones, hay también cientos de miles de hombres y mujeres de buena voluntad en la India que desean sinceramente vivir en paz y amistad fructífera con la Gran Bretaña. Hay que emplear todos los medios legítimos para establecer la colaboración con ellos, con el fin de edificar para la India un sistema de gobierno adecuado a las necesidades futuras de un gran continente, tan vasto y diverso como nuestra Europa.

La Conferencia de la Tabla Redonda del año pasado discutió ya las muchas y complejas cuestiones relacionadas con el porvenir de la India. Ha prevalecido desde entonces la falsa idea de que aquella Conferencia había sido a modo de sustituto de la Comisión Simón que hizo caso omiso de las conclusiones de ésta. En realidad la Memoria presentada anteriormente por dicha Comisión, tras de su concienzuda investigación de la situación material y política en la India, fué ampliamente discutida en sus sesiones.

Poco hubiera podido adelantar la Conferencia de la Tabla Redonda sin ese guión para orientar sus pasos, y dos de las proposiciones más salientes en el bosquejo que finalmente adoptó se adaptaron casi literalmente de la Memoria Simón. La primera fué la abolición de la diarquía, de la dualidad de poderes, en las Provincias de la India británica. La segunda, y más importante de todas, fué la idea de Federación para toda la India, que reuna así los Estados independientes como las Provincias actualmente administradas por la Gran Bretaña.

Hubo un punto en el cual aquella Conferencia se alejó de las conclusiones de la Comisión Simón. En la época en que se redactó la Memoria, no parecía que los Principes independientes estuvieran dispuestos a asociarse con el resto de los indios para elaborar la Constitución del porvenir: el concepto de Federación era entonces un ideal que parecía lejano, en mudo alguno una base práctica de discusión.

Y sin embargo se vió muy claro en Londres que todos los delegados de la India—principes y políticos por igual—habían venido animados por un inesperado espíritu de mutua cooperación. De ahí que la Conferencia tomase un nuevo giro, lleno de esperanzas, y que el concepto de un Gobierno federal para toda la India ganase de día en día preponderancia.

Hoy que nos preparamos a reunirnos de nuevo, no creo que haya nadie capaz de estudiar imparcialmente y en sus detalles el problema sin llegar a la misma conclusión. Nuestro objeto principal es bien claro: reedificar la India sobre la base de una Federación integral. Ahora bien: no podemos ni debemos olvidar las muchas y graves dificultades que habrán de ser vencidas antes de que pueda lograrse. Hasta ahora no se ha hecho sino esbozar las grandes líneas del problema. Faltan los pormenores, muchos de los cuales han de constituir serios obstáculos. Nadie puede pronunciarse con una opinión definida hasta que un plan también definido y concreto se haya elaborado. La primera Conferencia de la Tabla Redonda no intentó discutir los detalles. En la etapa que nos queda hasta la nueva reunión hemos de ver hasta donde es posible lograr el ideal federativo sin abandonar ninguna de las salvaguardias esenciales que la Gran Bretaña estipuló y que consideramos fundamentales en cualquiera fórmula que prevalezca en el futuro.

Mientras tanto estamos al lado del Gobierno de la India para cuanto afecte al libre desenvolvimiento de la vida dentro de la ley y del orden. Esto es un deber para con nuestra propia conciencia, con los mismos pueblos de la India, y especialmente con todo Gobierno futuro de la India, porque es el primer requisito de todo país civilizado. Los servicios esenciales de aquella comunidad no pueden abandonarse ante el motín.

Hay otro aspecto del problema al

cual no podemos menos de prestar la más solícita atención. Me refiero a las relaciones comerciales entre la Gran Bretaña y la India. Todos hemos sido hondamente afectados usando con tal fin. Por el momento no limitaremos a decir que nosotros, los conservadores, emplearemos nuestra máxima influencia en apoyo de la industria británica, y que insistiremos para que figure en la futura Constitución de la India una cláusula fundamental que asegure la libertad del comercio y prohíba toda exclusión injusta, parcial, del comercio británico.

Nos hallamos empeñados en una de las tareas más difíciles que hayan tenido jamás que llevar a cabo la Gran Bretaña y el Imperio británico. Para realizarla necesitamos poner en el esfuerzo lo mejor de nuestro entusiasmo. No podemos perder el tiempo en querrelas internas y en recriminaciones domésticas. Tenemos, por el contrario, que emplear en esta tarea toda la buena voluntad y la decisión de que somos capaces. Las mentes más claras de todos los partidos tienen que cooperar si queremos armonizar los ideales de Oriente y los de Occidente para cimentar en ellos una amistad íntima y permanente entre la Gran Bretaña y la India.

STANLEY BALDWIN

Ex primer Ministro de la Gran Bretaña

(Prohibida la reproducción total o parcial.)

### Nota al día

TENGO QUE PERDER.—Los hechos sociales en Europa han tenido una orientación de mejora de clase, o de redacción económica. Sólo un momento, el llamado momento de fin de siglo, quedó en peligro el carácter de estas luchas, debido al anarquismo. ¿Quiénes formaban en sus filas? Los que no tenían que perder.

El socialismo fué un regenerador de ese hórrido lema. Demostró al mundo que todos, aun los más irredentos, podían perder algo. Mientras un ideario social no ha entrado en los sectores colectivos, el que lo proclama pierde, y si cae en rebeldía, recibe como castigo la execración universal.

En España, se oye aun con frecuencia hablar de esa lucha entre los que tienen y los que no tienen que perder. Se oía ya durante la dictadura. Hizo alusión a ello el duque de Maura, hablando él, claro, en nombre de los que perdían. Tenía razón. Pero también hablaban así los aristócratas rusos, y perdieron, porque triunfaron los que nada pedían.

En una democracia, como son todos los países centroeuropeos, nadie habla así. Las democracias enseñan y convencen que dentro la ley, todos ganan, porque los privilegiados dejan de existir, y que fuera de la ley, todos pierden, porque el ciudadano hace indigna su toga de hombre libre y crea el privilegio del más fuerte. Un estado liberal, como será España, habrá de convencer que el camino de su evolución impondrá la necesidad de ver que el negocio público, cuando es fecundado por la cultura, produce la maravilla de alejar esa palabras perder y ganar, porque el hombre redimido de pasiones, que a él le parecen doctrinarios, se siente siempre plenamente triunfante.—J. E.

### Política internacional

#### Alemania trata de salvarse con sus propios medios

Una vez pasados los entusiasmos provocados por la visita de los ministros británicos se ha comprendido en Berlín, que los métodos propuestos por Mac Donald, no podían conducir más que a unas nuevas nor-

mas políticas en vez de Francia, y como dice la «Gaceta de Alemania» Inglaterra que por su parte tiene serias dificultades económicas y financieras, se niega a mediar entre Alemania y Francia y menos aliarse con aquella en contra de esta. Pero los dirigentes del Reich, parecen dispuestos a usar sus buenos oficios para desarrollar una política de garantías y serenidad y alguno de ellos el propio Brüning, tiene seguramente el propósito con miras a una inteligencia Europea, a desarrollar tal política, pero se ven constreñidos en sus anhelos por Treviramus Schiele y Groener que pretende el repliegue de Alemania, sobre sí misma.

Estos teorizantes absolutistas de visión limitada adoptan las tesis nacionalista, según la cual, tiene el Reich capacidad, contando con una organización draconiana en el interior, de bastarse a sí propio y de enfrentarse contra las pretensiones de todos sus convecinos.

Para ello cree es suficiente Alemania, la reducción de los salarios de los obreros y los sueldos de los funcionarios en proporciones que puedan llegar a un 20 % y la supresión, en cuanto sea posible, las importaciones extranjeras. Y en cambio fomenta intensamente la producción para inundar los mercados de productos germánicos, por medio de un sistema de primas que favorezca enérgicamente este dumping. A este fin se indica en el programa grandes concentraciones industriales, fusiones de establecimientos rivales y combinaciones para disminuir los gastos generales comunes.

Se anuncia igualmente para en corto plazo la concesión de la libertad bancaria y el aumento de la tasa de descuento oficial que pasaría del 15 al 18 %, y por último se confía con el éxito de Lombardbank (Banco de préstamos sobre títulos) que acaba de formarse, con la cooperación de la banca privada de Berlín que dará más facilidades a las transacciones financieras.

Los defensores de la autaricha germana, sostienen que gracias a tal disciplina y a las instituciones enumeradas, se librará completamente Alemania de la tutela extranjera, recuperando sus medios económicos, íntegramente, quedando defendida por una muralla inviolable que le permita, desafiar cualquier presión que venga del exterior y le permita su desarrollo.

Contra tal teoría, protestan aquellos que conservan el cariño a la interdependencia de las naciones y a la solidaridad Europea. Pero estos no son muy numerosos y se ven ahogados por el clamoreo nacionalista. Y el fracaso de varias tentativas hace sospechar no es buena la ruta elegida.

Recuérdese que para sortear la situación a principios del pasado mes fueron necesarios auxilios muy serios, para no emplear medios especiales, más y violentos, para reducir sus gastos y tener que recurrir a un aislamiento completo. Mas después de tal experiencia, es fácil que recapiten y se imponga el buen sentido, comprendiendo sus deberes frente a la comunidad Europea.

N. B.

## VERSOS. NADA MAS

### Los gatos

El gato es un animal que cuando llegan los fríos comete mil desvaríos y acaba de ser formal.

Y en su afán, el malandrín, de alguna conquista incierta, burla lo mismo una puerta que las tapias de un jardín.

Bien saben los pollos patos y las chicas del portero que por eso el mes de Enero se llama el mes de los gatos.

En Enero es más galán mostrando su petulancia y derrocha la arrogancia por sentirse más don Juan.

Y cauteloso y despacio detrás de gatas extrañas él se baja a las cabañas y se sube a algún palacio.

Gusta de hacer el borrico y de mostrarse altareno, más terminado el Enero ya es el gato más buen chico;

pues se retira a las diez y al apretar los calores por no pensar en amores no traspasa ni una vez.

..

Eso... en un tiempo lejano que hoy con mayores quimeras los gatos son calaveras en invierno y en verano.

Ya no hay gato que no salga ni gata que se resista; para hacer una conquista ya no hay Enero que valga.

Hoy lo mismo en los tejados que en la más oculta reja siempre se ve una pareja de gatos enamorados.

Y van riñendo por celos con gritos que nunca acaban y por montera se clavan las normas de sus abuelos.

..

Esto oprime el corazón y anuncia muy malos ratos. Porque, amigo, ¡hasta los gatos están en revolución!

F. y O.

## ANECDOTARIO

NO HACIA GRACIA MARK TWAIN

A Mark-Twain le hicieron visitar en un viaje a cierta ciudad del Estado de Nueva York una institución de caridad.

Allí, como de costumbre, habló con su habitual tono de broma, pero nadie se reía. Contaba una historia regocijante y a nadie le causaba efecto. Y ante lo desastroso de sus resultados preguntó a su acompañante por qué aquellos chistes tan sabrosos no producían allí, como en todas partes la hilaridad.

—Es que, señor mío, aquí son todos sordomudos.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, excepto la administrativa, debe ir dirigida a la Dirección del mismo

### Un cargo de muchas campanillas, por Bonet



Don Julián Besteiro que ha sido nombrado Presidente del Congreso

## NUESTROS COLABORADORES

### Con un voto en contra

Del crisol en que va fundiéndose la vieja legislación española salen a diario nuevas modalidades jurídicas.

Muchas veces responden a calificaciones parciales; otras, a consistentes elementos de derecho que resistieron el rojo vivo de la discusión.

De la tarea nos llega un calorillo activo descubriendo las jornadas laboriosas a que han debido disciplinarse las Comisiones y Subcomisiones encargadas de tan noble empresa. Son tantas las materias a acrisolar que en unos meses no será posible concretar resultados absolutos, más, de los avances, bien podemos ir trazando una visión aproximada del futuro Derecho, bajo el cual nos situará el triunfante nuevo régimen.

Después del nombramiento, para Directora General de Prisiones, de una mujer, nombramiento firmado por un ministro como Fernando de los Ríos, la orientación del Código Penal debía ser de las que mayores transformaciones sufrieran.

Se imponía darle inyecciones activas, muy activas, de humanidad y amor.

De la prensa recogemos la gran noticia:

«En el proyecto se suprime la pena de muerte; también la de reclusión perpetua, quedando así, como máxima, la de veinte años de reclusión. Pero, no lo olvidemos, de la Subcomisión no ha conseguido salir incólume el criterio de supresión de la pena capital. Diez juristas la integran, entre ellos una mujer, y alguno, no sabemos cual, ha presentado su voto particular en contra.

En plena efusión de jubilosa democracia; cuando aun acusan a todo el país los mártires de Jaca, un miembro de la Subcomisión niega el derecho a que sea respetada la vida del hombre, por encima de cualquier delito cometido, sin duda, aerrándose en viejos códigos que consideran la pena de muerte como «elemento ejemplar para preservar a otros de la observancia que se ha castigado en algunos.

¿Y la vida de estos? preguntamos nosotros.

Sobre estar ampliamente probado que el miedo no consigue mejorar la humanidad pues, con temores y «castigos ejemplares», inclinamos al delincuente a una hipocrita disimulación de sus tendencias delictivas, de raíz más honda de lo que creen quienes se apoyan en el correctivo ajeno para estirarlos, cabe interrogarse: ¿Es que hay quien tenga atribuciones para disponer de una vida? Dios es quien la dá y Dios únicamente quien puede quitarla.

El delincuente raras veces es un perverso delincuente. Su desmoralización de costumbres y principios, si se analiza bien, procede siempre de anomalías fisiológicas o morales y «las leyes, obedeciendo a esta realidad han de proponerse, como fin primordial, hacer buenos a los ciudadanos y no simplemente aterrorizarlos con sus castigos.»

Renovemos el Código Penal. La curación de un enfermo no se consigue matándole. De loco ildaríamos el médico que tal terapéutica ordenase.

Situada la delincuencia en el campo de la Patología necesitamos suplir la horca, por sanatorios; los verdugos, por enfermeros.

A quienes olvidan las doctrinas del Apóstol, tan explícitamente declaradas en el Decálogo cuando ordena su «No matarás», podemos aducir, en defensa de la supresión del bárbaro castigo, deprimente e ineficaz, argumentos éticos que les obliguen a pensar seriamente en la «stión.

El delincuente actúa bajo la influencia de un estado pasional que, fatalmente, le lleva al crimen. La sociedad mata friamente, con premeditación, amparándose en unos derechos que, por la fuerza, ella misma se otorga, y dicta de antemano leyes que, en conciencia, no puede ni debe dictar.

Si el caído encuentra una mano piadosa donde apoyarse y un medio ambiente propicio a la regeneración, indudablemente, se levantará, esforzándose por conservar el equilibrio ya que el ser humano es naturalmente bueno y profunde, aunque la vida, en sus múltiples derivaciones le tienda redes para deformarlo, a la bondad y al bien.

Matándole quebrantamos el orden absoluto del universo en su máxima belleza: el hombre en plena actividad y equilibrio. Y, la justicia no se hizo con el de alterar la armonía, sino de recobrarla cuando fuere preciso.

Humanicemos las leyes, acercándolas a la realidad.

«Se ha de medir, para el castigo, la malicia del malhechor en sí misma, en relación a la voluntariedad» —ha escrito un pensador moderno.

—De este modo veremos en cada delincuente un enfermo, más digno de compasión y amor, que de correctivos.

¡Bastantes son para regenerar el más depravado espíritu y el organismo más depauperado, veinte años de vida sana en un medio adecuado a su enfermedad! Que el caído sepa que, cuanto se le hace, es para devolverlo a la sociedad, en condiciones normales, capaces de hacerle sentir todo el gozo de existir.

Si desde un principio le afirmamos que la pena impuesta le cierra en absoluto las posibilidades de emprender nuevas rutas en la sociedad que durante un tiempo le somete a curación, ¿que interés tendrá por alcanzarla? Para un ser normal ha de ser principio de anomalía la idea obsesionante de reclusión perpetua.

Pensamos en el voto particular en contra, y, aun leyendo la esperanzadora noticia de que se proponen suprimir de nuestro Código Penal, castigos tan desproporcionados como la pena de muerte y la de reclusión perpetua, creemos necesario un movimiento de opinión que ayude a reforzar la petición formulada por la «liga internacional de mujeres Ibéricas e Hispanoamericanas» en tal sentido.

Si en asamblea compuesta por diez ponentes ha discrepado uno, ¿que pasará cuando la discusión ensanche el círculo de opinantes? «Es aspiración de las mujeres en su condición materna, de creadoras de vida, ya que la Naturaleza les da tan gran papel en la perpetuidad de la especie, que no se destruya su obra maternal por mano del hombre.»

Esto dice el documento entregado, por un grupo de mujeres, al ministro de Justicia; esto pedimos avallan con su firma, en una tarjeta dirigida al mismo destino, cuántas mujeres sientan en su corazón un poco de piedad.

¿Se ha abusado tanto de las firmas! — objetaréis — pero, nosotras, aun nos atrevemos a fiar en la eficacia de este nuevo plebiscito de amor.

CONSUELO GARCIA GUARDIOLA  
Barcelona.

## BIBLIOGRAFIA

MANUAL DE FORMULARIOS REFERENTES A LAS DISTINTAS CAUSAS DE DIVORCIO de que trata el *Codex Juris Canonici*, por José María Ugarte de Pagés. Un tomo en 8.º, de 435 páginas. Volumen L. de la Biblioteca de «Manuales Reus de Derecho». Editorial Reus, S. A. Preciados 1 y 6. Madrid, 1930. En tela: 10 pesetas en Madrid, 19.50 pesetas en provincias.

Constituye este libro un auxiliar utilísimo para cuantos hayan de intervenir en la incoación y tramitación de los juicios de divorcio.

Empieza con un cuadro sintético de las causas que dan lugar al divorcio, clasificando todos los casos de adulterio y sevicia admitidos en el Código canónico; sigue la enumeración de los principios fundamentales, con la exposición y definición de los juicios y de las funciones y obligaciones inherentes a cada uno de los funcionarios llamados a intervenir en los mismos.

A continuación entra de lleno en lo que constituye la materia principal del libro y presenta una completísima colección de formularios, seguidos todos de los cánones cuya aplicación procede y en los cuales tienen su fundamento legal.

Cumple el autor excelentemente el propósito que le ha llevado a escribir el libro y revela el profundo conocimiento de la materia de que ya había dado una brillante prueba con su anterior libro *Eulidades de matrimonio*, del que ya tienen noticia nuestros lectores.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Colomar Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert y Jaime Torres Riera.

# INFORMACION LOCAL

## Gobierno civil

### Conflicto en el muelle

Esta mañana el Gobernador reunirá a las Juntas Directivas de las sociedades de cargadores del muelle y de carreteros con objeto de delimitar los derechos de cada clase de trabajo en virtud del arreglo que se efectuó y que dió solución a la huelga.

Esta pretensión de derechos ha originado un pequeño conflicto que se cree fácilmente solucionable.

### Obras de mejora

El Gobernador celebró ayer una conferencia con el Jefe de Obras Públicas señor Manrique de Lara, tratando sobre el expediente de las obras del puerto de Formentera que tiene comenzado el ingeniero señor Piernas Hurtado y que no ha podido terminar aún por haberse encontrado indisputado.

Conviniere en que se active dicho expediente y de no ser posible terminarlo allí se remitirá a la Jefatura para que así se haga.

Hablaron también de las obras a realizar en la carretera de San Juan a San Vicente las que también se activarán.

Con el diputado provincial señor Serra habló el Gobernador sobre un camino que debe construirse en Formentera, que depende de la Diputación, el cual se construirá lo más pronto posible.

### Visitas a las escuelas

Nos dijo el señor Carreras que la próxima semana, acompañado de los inspectores de Primera Enseñanza señores Capó y Leal, comenzará las visitas de inspección a las escuelas.

Rogó el Gobernador que diéramos publicidad a ello para que los Alcaldes estén prevenidos en el cumplimiento de sus deberes en lo que se refiere a las condiciones de los locales destinados a la enseñanza.

### Visitas

Visitó ayer al Gobernador, con objeto de cumplimentarle, el Alcalde de Palma don Lorenzo Bisbal.

También le visitaron el Director del Instituto señor Font, el Alcalde de Porreras, el diputado provincial señor Serra y el Teniente de alcalde señor Tomás Rentería.

## GAMEL EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

## Municipales

### La labor de los laceros

Entrada la Alcaldía por el Jefe de la Guardia Urbana de las dificultades con que tropiezan los laceros municipales para cumplir su misión en la recogida de los perros que circulan sueltos y sin bozal, viéndose constantemente insultados y hasta amenazados por cierta clase de público, ha decidido llamar la atención del público en general para que cese ese estado de cosas, procurando no dificultar el trabajo de dichos empleados, pues de lo contrario se verá precisado a adoptar medidas energéticas contra los que falten a los citados laceros, ya que ellos cumplen una misión preventiva y beneficiosa para la salud del vecindario.

### Donativos

El Alcalde señor Bisbal ha recibido del maestro de Obras don Bernardino Seguí, la cantidad de cincuenta pesetas, con destino a los gastos de Colonias Escolares de este Ayuntamiento.

El Alcalde, ha recibido del doctor Virell (hijo), la cantidad de cinco pesetas con destino al festival que se celebró el día 18 de julio en el Coliseo Balear.

También el señor Bisbal, ha recibido la suma de veinte pesetas que le ha remitido la casa de confección «José Fiol Sbert», con destino a la suscripción abierta, también pro-obrero.

### Convocatoria

El Alcalde reunirá en breve el pleno de la Comisión que entiende en los festivales pro-obreros, al objeto de darles cuenta del resultado obtenido en el celebrado el día 18 de julio y otros extremos de interés, reunión que no ha convocado aún por no haberse continuado donativos.

### La circulación en días de toros

El Delegado de tránsito rodado, don Doñal López, nos ha manifestado que al objeto de regular el tránsito los días de corrida de toros se avisará a los conductores de coches, que a partir de la entrada de la calle del Archiduque Luis Salvador, deberán formar tres filas, ocupando la de la derecha, únicamente los que no hayan de entrar en el recinto del Coliseo y las otras dos los restantes, debiendo efectuar la entrada por la puerta de la calle del Archiduque Luis Salvador, los que lleven la fila izquierda y por la de Avenida del Coliseo Balear los del centro, bien entendido que bajo ningún pretexto se permitirá la salida de ningún coche de su respectiva fila.

Asimismo suplica el señor López hagamos constar, que los ocupantes de coches que entren en el recinto del Coliseo, lleven visibles las entradas en el momento de entrar el coche, al efecto de evitar detenciones, suplica que se dirige a las personas que guien dichos vehículos.

## DEL CARNET

Ayer tarde falleció en esta ciudad don Joaquín Rovira, conde de Rothova, perteneciente a la aristocracia valenciana, persona cuyo carácter bondadoso y afable le había conquistado generales simpatías en Palma, donde pasaba grandes temporadas.

Por su casamiento estaba enlazado con buena parte de la antigua nobleza mallorquina.

A su familia toda y en especial a su hijo político el concejal de este Ayuntamiento don Fausto Morell y Gual, la expresión de nuestra condolencia.

Procedente de Mahón ha llegado para pasar una temporada en esta capital nuestro amigo don José San Simón y Fortuny, marqués del Reguer.

Hoy es esperado de Barcelona, procedente de Madrid, nuestro querido amigo el abogado y diputado a Cortes don Luis Alemany.

También fueron administrados de la mañana de ayer los últimos Sacramentos al expresidente de esta Cámara de Comercio don Manuel Bonet.

Deseamos a los enfermos pronto y eficaz alivio.

Encuéntrese muy aliviado de la caída que hace unos días sufrió en San Lorenzo, nuestro amigo el arquitecto y delegado de Bellas Artes don Guillermo Forteza.

Celebramos la mejoría deseándole pronta curación.

Por don Gabriel Llabrés Bestard y para su hijo don Miguel, abogado, ha sido pedida la mano de la señorita Rosa Crespi Homar.

La boda se celebrará en breve.

Ha marchado a Marsella el abogado don Enrique Sureda Morera.

Ayer mañana vinieron de Barcelona don Alfredo Bonet y esposa, don Antonio Nogués, don Juan Bauzá, don Francisco Castro y don José Olivella.

De Valencia vinieron ayer mañana don Salvador Terrasa, don José Calatayud, don Emilio González, don Agustín García, don Pedro Belly, don Francisco Bonilla, don Juan Valcaneras, don Miguel García y don Leopoldo Briuz.

Ayer mañana regresaron de Menorca, después de realizar un viaje de inspección, nuestro amigos el ingeniero de Obras Públicas de esta provincia don Francisco Manrique de Lara y el ingeniero don Eusebio Pascual.

Ha sido ascendido a categoría superior el Agente de Vigilancia de segunda clase, don Miguel Llompard Aulet.

Anoche salió para Barcelona de paso para Seo de Urgel, el Padre Joaquín Vericat, S. J. director de la Congregación Mariana de Montesión.

Para Ciudadela embarcaron anoche don Ramón Díez, don Antonio Oliver, don Francisco Coll y don Juan Sard.

Anoche embarcaron para Barcelona don Juan Garín, don Antonio Biliboni, don Julio Campagul, don José Fuster, don Luis Segura, don Juan Riera, don Enrique Segala y don Fernando Lecea.

Ha marchado a Barcelona nuestro amigo el director de la «Banca March» don Emilio Tramullas.

**Dr. ROGLÁ** Pecho y Corazón  
Nuevos sistemas de curación del ASMA y TUBERCULOSIS  
Sindicato, 124

### LA ENSEÑANZA

## Nuevas escuelas de Baleares

El Gobernador ha dictado la siguiente circular: «En la «Gaceta» del 31 del pasado mes aparece una extensa relación de escuelas graduadas, que se crean provisionalmente. Estas escuelas fueron pedidas telegráficamente a Madrid por los inspectores de 1.ª Enseñanza, en fecha 4 de julio pasado.

En la relación que se cita, han correspondido a Baleares las siguientes:

«Alaró» (niños), se crea una graduada de cuatro grados a base de

las dos unitarias existentes. Una sección será de párvulos.

«Alaró» (niñas), se crea una graduada de cuatro grados a base de la unitaria existente. Una sección será de párvulos.

«Inca» (niños), se crea una graduada de cuatro grados a base de las dos unitarias que existen. Una sección de párvulos.

«Llubi» (niños), se crea una graduada de tres grados a base de la unitaria existente.

«Mahón» (niñas), se crea una graduada de seis grados a base de la escuela unitaria núm. 2. Una sección de párvulos.

«Palma».—Se amplía en dos secciones la graduada aneja a la Normal de Maestros.

«Palma».—Se amplía en dos secciones la graduada aneja a la Normal de Maestros.

«Palma» (niños). Levante.—Se amplía en dos secciones.

«Palma» (niñas). Levante.—Ampliación dos secciones de párvulos.

«Palma» (Santa Catalina).—Se crea una de cuatro grados, a base de una unitaria. Una sección de párvulos.

«Palma» Niñas (Santa Catalina). Una de cuatro a base unitaria. Una sección de párvulos.

«Sineu».—Se crea una de cuatro grados (niños), a base de la unitaria existente. Una sección de párvulos.

El Gobernador encarece a los Ayuntamientos que se citan en la anterior relación, procuren, con toda la urgencia que el caso requiere, cuanto material y mueblaje indiquen los respectivos Sres. Inspectores de 1.ª Enseñanza.

Debo advertir que dichas Escuelas nacionales graduadas, han de ser instaladas, (aunque la instalación tenga carácter provisional, mientras se construyen edificios de nueva planta) en locales que reúnan las debidas condiciones técnico-higiénicas y que los planos de los locales propuestos han de estar debidamente autorizados.

Hago presente a los Ayuntamientos (y en esto hago mías las palabras del señor Ministro), que deben considerar esta obligación de interés público preferente, disponiendo todos los elementos necesarios para su buena realización.»

## La Filadora

SASTRERIA y CAMISERIA a medida

## SUCESOS

### Gravísimo accidente

#### Mueren padre e hijo

Anteayer circuló con gran insistencia por esta ciudad que en Felanitx había ocurrido una desgracia que costó la muerte a dos hombres, sin que se dieran más detalles del suceso.

Efectivamente, en comunicación, que el Gobernador recibió ayer de Comandante de puesto de la Guardia civil en dicha ciudad, se da cuenta del accidente en cuestión.

Sobre las 5:30 horas del lunes día 3 el vecino Andrés Maimó, Tauler, de 56 años de edad, casado, y su hijo Francisco Maimó Jaume, de 17, fueron—como solían hacerlo los lunes—a la bodega situada en la calle del Santuario número 22, en busca del granito de uva que les regalaba el propietario Antonio Monserrat Gayá, destinado a las gallinas, y el padre descendió al lagar creyéndose que al encontrarse con las emanaciones de los gases que despiden dicho producto se desvaneció, por lo que el hijo para auxiliarle descendió también, ocurriéndole lo mismo.

Como ninguno salía y además se oía como el joven daba gritos de padre, padre, el dueño acudió, no pudiendo auxiliarse, por lo que dió gritos de auxilio acudiendo varios vecinos que inmediatamente procedieron a los trabajos de salvamento descendiendo atado con una cuerda Juan Albons Estelrich, quien con otras ató a los dos por si eran útiles los auxilios, resultando estos inútiles puesto que ambos eran cadáveres.

En el lugar del accidente acudieron el Juzgado municipal y el médico, que certificó la defunción, ordenando el levantamiento de los cadáveres y su conducción al Cementerio.

### Robo

La noche del 28 al 29 del pasado mes se cometió un robo de dinero en el domicilio de Mateo Biliboni Biliboni, sito en la casa número 1 del suburbio de «Son Ferriols» de esta capital.

Denunciado el hecho a la guardia civil practicó diligencias y de la inspección realizada resultó que, viéndose los malhechores de una azada y un soplador de hierro que allí había violentaron la puerta del edificio y penetraron en el local—que tiene un café—y del cajón del mostrador se llevaron todo el dinero que contenía consistente en unas cien pesetas entre plata y calderilla.

No se tenían sospechas de quienes o quien pudieran ser los autores.

Del hecho y diligencias se instruyó el atestado que fué entregado, con las herramientas mencionadas, al Juzgado del distrito de la Catedral.

### Intento de robo

Anteayer hubo un intento de robo en la Casa Singer, situada en la plaza de Cort.

Parece que a los empleados del establecimiento, al ir, como tienen por costumbre cada noche a eso de las 10 a tomar café en el «Bar Royalty», sito también en la plaza de Cort, les llamó la atención ver la puerta de dicha tienda unos palmos levantada.

Con la consiguiente alarma dieron aviso en el Cuartelillo Municipal, de donde se avisó también a la Policía, que acudió inmediatamente.

Registrada la casa por una pareja de Seguridad, no se halló nadie en ella y si solo una palanqueta y un destornillador que sirvieron a los presuntos malhechores para descejar el cajón del mostrador, sin que nada se llevaran.

La puerta del establecimiento apareció intacta y, al parecer, abierta con una llave ordinaria.

Intacta también apareció la caja de caudales, en la que, según parece, se guardaba una crecida cantidad.

Los encargados de la casa no se explican lo sucedido.

Suponen que, como ellos andaban muy despacio, seguramente los ladrones tendrían a alguien que vigilaría, avisando al verles venir y dando tiempo a que escapara él o los que estaban en el interior.

En el lugar del suceso se reunió gran número de curiosos que comentaban la osadía de los «cacos» en sitio tan céntrico y en hora de tanta concurrencia.

### Incendio

Sobre las 20:30 horas del día 1.º del actual la Guardia civil de puesto en Algaida tuvo noticia de que en el punto conocido por la «Cuartera» sita en el extrarradio y en una caseta se había declarado un incendio.

Personada en el lugar de la ocurrencia encontró al Alcalde y numerosos vecinos que procedían a los trabajos de extinción lo que se consiguió a los pocos momentos.

Interrogado el dueño de dicha cochera, Miguel Ballester Munar, dijo que no tenía sospechas con nadie estimando el siniestro casual toda vez que el fuego se inició en el asiento del carrerón que durante el día había empleado en las faenas agrícolas del campo y hacia aproximadamente media hora lo había encerrado en dicho local que pudo ser fácil le cayese alguna chispa del cigarro y causara el incendio.

Las pérdidas ocasionadas oscilan en unas 400 pesetas y los enseres presos de las llamas consistentes en cincuenta cañizos, algunos aperos de labranza y parte de la escalera del carro y de la techumbre.

No hubo desgracia personal alguna.

El Juzgado Municipal intervino.

### Detención

La Guardia civil del puesto de Sóller, en virtud de orden del Juez Municipal de dicha ciudad, detuvo, a las 15:45 horas, a Jaime Jaume Lliteras (a) Rompes, vendedor ambulante de helados, natural de Artá y ahora vecino de Sóller.

Fué puesto a disposición de dicha autoridad judicial.

### Agresión

Antonia Planells, de 27 años, que vive en la calle de San Magia, 153, fué agredida, sufriendo heridas incisivas en la mano derecha.

En la casa de socorro fué asistida.

### Caidas

Sufrieron caídas, siendo asistidos en la casa de socorro:

Jaime Picomell, de 16 años, habitante en la calle de Velázquez, 4, que se produjo un esquinque en el dedo pulgar de la mano derecha.

—Agustín Vivancos' de 17 años, que vive en la calle de Gosch Blau, 14, a quien se apreció una fuerte contusión en el codo derecho.

### Accidente del trabajo

Bernardo Agulló, de 23 años, habitante en la calle de los Desamparados 13, trabajando se produjo una contusión en el dedo índice de la mano izquierda.

Pasó a la casa de socorro, donde fué asistido.

## TAURINAS

Una corrida de emoción para el 16

De tal puede calificarse la corrida de toros que la Empresa de la Plaza de Palma prepara para el día 16 de los corrientes.

En dicho festejo se lidiarán ocho toros de la famosa vacada portuguesa de Palha, la ganadería que es el coco de los toreros por el exceso de nervio de sus toros y porque estos suelen ser siempre de un tamaño imponente; no suelen bajar de un promedio de 320 quilos en canal.

Para esta corrida la Empresa «ha sudado tinta» con objeto de organizar la combinación de matadores, pues ha habido que buscar toreros que no se rajaran y dispuestos a apachugar con esta clase de toros.

El cartel ha quedado completo, pues se ha logrado el contrato de «Pedrucho», Manolo Martínez, «Angelillo de Triana» y Eladio Amorós, que vienen dispuestos a demostrar que no les arredran ni los quilos ni los pitones.

Hay en el cartel dos formidables estoqueadores: «Pedrucho» y Manolo Martínez; y dos lidiadores finísimos: «Angelillo de Triana» y Eladio Amorós. Este último, sobre todo, está justamente considerado como un diestro de estilo exquisito y depurado. En Salamanca—su tierra natal—en sus comienzos, con Manolo Guerrero, Juan Luis de la Rosa y «Chicuelo», el que se llevaba la palma era Eladio Amorós.

El cartel del día 16, como puede verse, es algo más que un «plato fuerte» para los espectadores que gustan de las emociones intensas.

### MAÑANA SE CELEBRA

## Banquete a Joaquín Verdaguier

Conforme teníamos anunciado, mañana jueves tendrá lugar en el Gran Hotel, a la una y media de la tarde el banquete que se ofrece al escritor Joaquín Verdaguier, con motivo del éxito alcanzado con la publicación de su primera obra «El arte de fumar en pipa».

## Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 53  
Extenso surtido en abanicos de época

### PROGRAMA PARA HOY

## Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

7.30 a 8.00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona); Primera edición.

8.00 a 8.30: Segunda edición.  
11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: «En el Panamá» (marcha), Ibero; «¿Cómo... no?» (pericón), B. Martínez Bisbal; «¡Vaya sal!» (schotis), R. Alloza; «Sus ojos bellos» (melodía), T. Fernández; «Le charme étrange» (selección), Ankermans.

14.00: Información teatral. «La Marchenera» (preludio), F. Moreno Torroba; «El borrego» (charleston), A. Schmoll y J. Cuadrado.

14.15: Sección cinematográfica. «Torre de la Vela», J. Martín Vidal; «El Juramento» (selección), Gaztambide; «Menuet rose», L. Ganne; «O-gia española» (pasodoble), P. Palau.

15.00: Sesión de radiobeneficencia, organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16.00: Cierre de la Estación.

17.30: Apertura de la Estación. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa. «Rondalla» (pasacalle) A. Wagener, Trio Iberia; «La Muerte y la Doncella», Schubert, por Chaliapine; «Triunfar...» (one step), J. Lito; «Adollin» (schotis), E. Xalabarred, Trio Iberia; «Pinto» (pericón), M. Godoy, Trio Iberia.

18.00: Cotizaciones de mercancías.

18.05: El Trio Iberia interpretará: «Corazón de agarena», M. Salas; «Attendez» (canzonetta), J. Estera; «La Marcha de Cádiz» (selección) Estellés y Valverde; «Barcarola», F. Mans; «Arenas» (pasodoble), P. Nacher.

19.00: Cierre de la Estación.

21.00: Apertura de la Estación. 21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

22.05: La orquesta de la Estación interpretará: «Miraflores» (pasodoble) E. N. Calz; «La Castellana» (schotis), G. Dublin; «La Gran Vía» (selección) Chueca y Valverde; «Chupito» (vals jota), F. Monsech; «Canto del fantasma», A. W. Ketelbey; «Berceuse», H. Defosse.

22.00: Noticias de Prensa. Notas oficiales de la emisora.

22.05: Recitación de poesías de los mejores poetas españoles, por la actriz Rosa Cotó.  
22.20: Concierto coral: Emisión a

cargo de la Sociedad Coral La Artesana, del Pueblo Nuevo. Director, A. Castells Casas. «Cant del Poble», A. Vives; «La Nina dels ulls blaus», A. Clavé; «Himne de l'arbre fruiter», E. Morera; «La sardana i la barretina», A. Castells Casas; «El somni d'una verge», J. A. Clavé; «La font del Roure», J. A. Clavé; «La Marsellesa», J. A. Clavé.  
24.00: Cierre de la Estación.

## Alcaldía de Palma

Se abre concurso por término de diez días para la adquisición de leña de olivo astillada con destino a las estufas de desinfección en cantidad de diez quintales métricos bajo las condiciones siguientes.

1.ª—Las ofertas se harán por escrito en sobre cerrado dirigidas al Sr. Alcalde y firmadas por el proponente.

2.ª—Las proposiciones se presentarán en el Negociado de Fomento, Beneficencia y Sanidad en días y horas de despacho de nueve a trece.

3.ª—El adjudicatario entregará la partida de leña en cualquiera de los puntos donde están instaladas las Estufas para dicho servicio en esta Capital, percibiendo el importe segundamente de haberse adjudicado el servicio.

4.ª—La adjudicación tendrá lugar a la hora doce del jueves día trece del actual en el Salón de Actos de este Ayuntamiento a favor de la oferta que resulte más beneficiosa para los fondos municipales.

Palma, 1.º de agosto de 1931.—El Alcalde, Lorenzo Bisbal.

## Banco de Manacor

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 1.º de agosto próximo se pagarán en las oficinas de este Banco la cantidad de diez pesetas contra el cupón número 2 de nuestras acciones, a cuenta de los beneficios del ejercicio 1930-31.

Manacor 18 de julio de 1931.—E: Director Gerente, Bartolomé Truyols

## Cine Born

Aparato sonoro «Western Electric»

HOY

REVISTA

Variedad musical

## CASCARRABIAS

EL ARCA DE NOÉ, dibujos

JUEVES

## Su noche de bodas

por IMPERIO ARGENTINA



## Un toquecito en los labios con la gracia de la cara

El Rojo Isabel pone los labios curvados, jugosos y frescos, sin que se agrieten jamás. No mancha el pañuelo ni desaparece aunque se mojen los labios. Es líquido y puede darse con el tapón del frasquito. Se prepara en varios tonos: rojo natural y guisado, para rubias y rojo cereza y oscuro, para morenas.

Precio del frasco, 3,50 en Periferias y Droguerías

Se sirve también discretamente, teniendo su importe más una peseta por gastos de envío

UNICA, Apartado 62 SANTANDER

## ROJO ISABEL

## NEVERAS

desde 50 pesetas

## La Feria de París

frente Diputación

EL DIA publica diariamente 8 páginas

## LA POLITICA EN MADRID

Un artículo de Ortega Gasset

Con el título «Comentario a mi propio texto» ha escrito «Crisol» el señor Ortega Gasset:

«Los que de cerca o de lejos siguen desde hace tiempo mi obra y que saben que me gusta andar en las cuentas muy limpias. He hecho desde siempre un denodado esfuerzo—fallido, claro está, muchas veces—para dar a mis palabras y a mis hechos un poco de precisión, aun a riesgo de que se tome a amaneramiento y resulte pedantería. Mientras no actué en política no era tan grave que a mi intento de precisión el lector o el oyente no respondiese con retina y oreja igualmente precisas. Pero ahora yo ruego a las gentes de buena voluntad que correspondan, en este afán de exactitud, a mi esfuerzo con el suyo.»

Agradezco profundamente la acogida que mis palabras tuvieron ayer en la Cámara. Fue evidentemente excesiva y yo, que soy muy exigente con los demás, no acierto a no serlo conmigo mismo. Por esta razón protesto enérgica y taxativamente de que se consideren mis palabras como un discurso. No fueron un discurso ni cosa que lo valga. Para serlo les faltó amplitud, concreción y rigor en el razonamiento sobre las cuestiones de sustancia. Si se descuentan los minutos que, por fuerza, había de emplear en delinear el perfil de nuestro grupo, tan peculiar por la condición de sus personas, se comprenderá que el resto del tiempo no daba ni para un exordio.

Han sido, pues, sólo unas palabras y una finta. Queríamos hacer homenaje a la Cámara interviniendo sobriamente e iniciar nuestra sincera colaboración con el Gobierno, que es una colaboración incitativa y crítica. No hace, pues, del todo bien Largo Caballero cuando me supone ociosos empleados en pulimentar las pedrechas de mi discurso. Sin salir del Consejo de ministros puede confirmar que ayer a la una de la tarde yo no tenía aún propósito de hablar, sino resueltamente de callar. No es esto alarde de dotes improvisadoras, que son en mí nada grandes y sobre todo muy desiguales por los vaivenes sencillamente intolerables de mi salud. Sabido es que alardeo de todo lo contrario, de preparar muy minuciosamente mis discursos y conferencias, que por eso han sido tan infrecuentes. El escaso tiempo que emplearía ayer tarde en recoger mis pensamientos antes de hablar fué ocupado más que en otra cosa en buscar el modo de no desaprovechar las pocas palabras que iba a decir. Por eso, cuando daba un ejemplo de la pequeñez con que ha sido tratado el Gobierno y llevado el debate, escogí una alusión al ministro de Trabajo, con ánimo de expresar así, de paso, mi simpatía por su seria labor. La opinión que mis palabras le han merecido me hace sospechar que no ha notado mi intención. Estimo mucho de todas suertes la frialdad con que juzga mi intervención. De esa temperatura suya esperamos mucho, y como ahora actúo en política me importa sobremedida orientarme en el efecto que mis palabras producen sobre el noble y sereno témpano de su alma, insobornable por la literatura. Sólo le ruego, si quiere ser justo, que no me presuma nunca ocioso y que más bien tienda a imaginarme azacanado.

Agradezco, pues, conmovidamente la efusión del Parlamento hacia mi persona, pero no la acepto, porque no ofrecí pretexto suficiente a ella. En cambio, me interesa subrayar las tres cosas—no oratorias, sino de acto político—que en mis palabras insinuaba.

Una: que el Gobierno tiene que encargarse, sin pérdida de tiempo, un plan general de las perspectivas económicas de España. Nótese que no me refiero sólo ni aun especialmente a la Hacienda, sino más bien a la totalidad de una posible economía española. Este plan no significaría compromiso para el Gobierno; bastaba, por el pronto, que tuviese un carácter de dictamen nacional. Es preciso que las gentes sepan hacia dónde pueden empujarse las corrientes de la riqueza española y situarse ellas en ese plano topográfico. Hace tres meses debió el Gobierno encargarse la forja de este programa técnico.

Otra era que es preciso animar al país, precisar sus ilusiones—que es de lo que se nutre la historia.

Luego importaba hacer constar algo evidente, pero que no se ha dicho bastante. Ni este Gobierno ni ninguno otro posible de España o de fuera puede hacer nada serio sin contar con los capitalistas. El nuevo socialismo y aun el comunismo—si se me entiende bien—lo comprenden y declaran. ¿No es absurdo que siendo tal la indiscutible verdad se dé la impresión de susto al capital? Hay que reobrar contra la política de «cara feroce»—que sería ridícula de no resultar funesta.—La verdad

es que esa política no ha sido nunca la del Gobierno, pero no ha hecho bastante para contrarrestarla del ambiente. Es sabido que yo y mis amigos aspiramos, sin equívoco y con plena conciencia de los vocablos, a organizar a España en pueblo de trabajadores, cosa nada tremebunda y en que todo el mundo reconoce el inexorable porvenir. No sabe el Parlamento cuál fué mi disolución al ver que el ministro de Hacienda, tan agudo parlamentario, no recogía al vuelo esta paloma de paz que, en su honor, me sacaba de las mangas.

En fin, era preciso que las Cortes Constituyentes, antes de cerrarse su primer debate, dirigiesen un ademán de simpatía auténtica al Ejército español, no sólo al actual, sino al de la vispera, que en medio de las disciplinas y ligerezas cometidas por muchos de nosotros en esta temporada, ha sido gran ejemplo de decencia y aceptación de la fatalidad, dos cosas que para mí son las máximas virtudes.

Decir estas cosas será una ingenuidad política; pero yo estoy resuelto a seguirla ejercitando concienzudamente. Y por mucho que, con enorme generosidad, acentúe el señor Besteiro mi intervención de ayer y quiera traducirme a hombre político, en lo esencial, fiel a mi oficio de ideador, seré siempre sólo un jefe de negociado en el ministerio de la Verdad.

**El ministro de Hacienda contesta a don José Ortega y Gasset**

El ministro de Hacienda entregó a los periodistas la nota siguiente:

«Don José Ortega y Gasset, mi admirado amigo, en el autocomentario a su discurso, luego de recalcar las manifestaciones que hizo a cuenta de la política económica del Gobierno, escribe lo siguiente: «No sabe el Parlamento cual fué mi disolución al ver que el ministro de Hacienda, tan agudo parlamentario, no recogía al vuelo esta paloma de paz que, en su honor, me sacaba de las mangas». La paloma de paz era la invitación a que en materias tales no se hiciera política de «cara feroce» capaz de asustar al capitalismo español, y aún cuando el propio señor Ortega y Gasset reconoce «que esa política no ha sido nunca la del Gobierno», el reproche procede de no haber «hecho bastante para contrarrestarla».

Pues bien, yo no acudí a cazar la engalanadísima paloma precisamente por esa agudeza parlamentaria que el ilustre profesor me atribuye. ¿Quién osaba hablar tras él? El sentido parlamentario consiste simplemente en hacerse cargo, y estaba muy claro que la magia oratoria del señor Ortega y Gasset, magia consistente en acoplar renovadamente al Parlamento el arte de recitar con sobria retórica los pensamientos meditados había puesto brillante final al debate. La discusión estaba terminada y prolongada en desmayo, quebrantando los efectos de aquel solemne instante, hubiese sido lamentable torpeza. Aparte de que nada se perdía con que la blanca paloma siguiese entonces revoloteando y haciendo flamear las cintas multicolores con que supo adornarla el depurado gusto literario del orador. Ya habrá visto éste como los ministros, por medio de los acuerdos adoptados ayer, se han aprestado a meterla en la jaula gubernamental, donde, a buen seguro, habrán de ir a parar también otros vistosos pájaros que con el mismo encanto espectacular quiere seguir sacándose de las mangas tan maravilloso prestidigitador.

No he hecho yo en Hacienda política de «cara feroce». Por ahí no pueden venirle cargos. Si acaso serán fundados—y ya se me formulan—los de quienes me atribuyen sonrisas demasiado placenteras en vez de gestos huraños; todo lo más que habrá podido advertirse en mí será algunos visajes doloridos; cuando me tocaba recibir personalmente los coscorrones deparados por agitaciones sociales, sucesos políticos e incluso palabras sin trascendencia. Demasiado conocía yo la medrosidad del capitalismo español—medrosidad que, en fin de cuentas, es raquitismo físico y mental—para dedicarme a empavonarlo más. ¿Qué se puede hacer contra los burgueses mentecatos que retiran sus depósitos de los Bancos y acudiendo a mil artilugios se llevan al extranjero sus pesetas para después de pagar crecida comisión por el paso fraudulento por la frontera malvenderlas a cualquier precio, presionando nuestro cambio, restringiendo las disponibilidades bancarias que necesita el crédito industrial y mercantil y determinando el aumento de nuestra circulación fiduciaria? En esto de la evasión de capitales han intervenido como técnicos, incluso los veterinarios, porque señora ha habido que ha hecho desgarrar el vientre de su

perito faldero para meterle en las entrañas un tubo con billetes de mil pesetas. Es difícil presenciar apiladas mayores estulticias, porque esto lo han realizado gentes que forzosamente habían de dejar aquí—sujetos a considerables quebrantos como consecuencia de su desatentada conducta—intereses mucho más cuantiosos que los llevados consigo.

Es de creer que esta oleada de insensatez se extinga totalmente. No se ofrecen por ahí fuera panoramas mucho más tranquilizadores que los de España. Estimo sinceramente que está ya definitivamente fracasada la tentativa a fondo contra el régimen republicano, tentativa en la cual han servido inconscientemente reaccionarios gentes alocadas de extrema izquierda bajo la guía de algunos malos. No hay peligro de comunismo en España ni es verdad que Rusia pretenda hacer de nuestro territorio un nuevo campo de experimentación de su sistema. Precisamente al hacerse en términos semi-oficiosos a Rusia una invitación para iniciar relaciones comerciales con ella ha prescindido de enviar un comisionado suyo—sin duda para evitar que la presencia de éste en España suscitase sospechas o recelos—, prefiriendo que las conversaciones preliminares se establecen por nuestros delegados en cualquier capital europea donde Rusia tiene representación diplomática. Demasiados problemas internos tienen los gobiernos soviéticos para crearse quebrantos de cabeza en el exterior y originar posibles repercusiones dañosas para ellos.

No; por ahí, no existe peligro serio, mas la crisis de trabajo producida por las últimas desastrosas cosechas constituye un foco de grandes riesgos. La crisis agrícola, eliminando como consumidores a cientos de miles de hombres, se refleja en la esfera industrial precisamente en los críticos instantes en que nuestra obrerísima industria empezaba a ser alcanzada por las ondas sísmicas de la gran convulsión económica que tiene su epicentro en los países densamente industriales. Y es criminal utilizar circunstancias tan angustiosas, que a todos deben invitarnos al sacrificio, para producir revueltas que con el designio de malherir a la República puedan poner en trance de muerte a toda la economía española.

El Gobierno tiene ante sí el magno problema de los sin trabajo que a España se le ha venido encima sin disponer de la preparación que, mediante sus sistemas de seguros sociales, tenían otras naciones ya afectadas desde la contracción económica de la postguerra por ese terrible azote. Y el Gobierno hará cuanto pueda para reducirlo a límites mínimos. Por entender que ése constituye en los momentos actuales su primordial deber, no ha vacilado en rectificar con los auxilios directos e indirectos que ha votado y con los que votará, aquella norma de conducta que quiso trazarse de cerrar herméticamente los cordones de la bolsa, porque en política es indispensable amoldarse a las realidades, y la de hoy es esa.

El señor Ortega y Gasset nos exhortaba a no atenernos de modo estricto a los problemas que inexorablemente nos plantease la realidad y a crear nosotros mismos otros problemas más para iluminar al país con la luz de sus soluciones. Ese sería un deporte muy bello, pero cuando circunstancias azarosas enrañan problemas difícilísimos y perentorios es imposible que el gobernante pueda entregarse al placer de entretenerse sosegadamente en el planteamiento y estudio de otros.

Gran acierto el del señor Ortega y Gasset al pedir que el Gobierno se guíe de asesoramiento técnicos en las graves y complejas cuestiones económicas. Algunas amarguras he sufrido yo al verme privado, incluso de los que previamente me fueron ofrecidos. Porque aquí, en mi despacho he oído, en el rito fatigoso de las visitas, los más cálidos ofrecimientos de colaboración, pero he tardado muy poco en verlos desgranados anárquicamente para tomar cada cual la posición más conveniente a su egoísmo.

No ha habido desdén para la palomita del Sr. Ortega y Gasset. Nada de eso. La guardaremos cerca de nosotros como el símbolo del Espíritu Santo, de esa inspiración divina que puedan dar a la nueva España intelectualidades vigorosas si, al fin, se deciden a adelantarse abnegada y generosamente por los campos de la política llenos de abrojos cuyas punzaduras no han sentido nunca quienes han atalado desde muy altas cimas el conjunto panorámico de esos campos, pero sin echarse a andar por los vericuetos espinosos de la llanada.»

Esta Cámara ha recibido una comunicación de la de Barcelona participándole que, deseosa de estimular el estudio de importante cuestiones de interés y oportunidad, abre un concurso para premiar con 8000 y 5.000 pesetas, respectivamente, los dos mejores opúsculos, sobre los siguientes temas:

«Régimen y gobierno de nuestra Ciudad, en relación con los pueblos agregados y demás núcleos urbanos, en el que a su vez figure el estudio comparado de los textos legales y

na el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Aludía» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Argel el paquebot francés «Djemila» con carga y pasajeros.

Procedente de Ibiza el vapor «Salme» con carga general.

Procedente de Barcelona el vapor de nacionalidad noruega «Verla» con carga.

Procedente de Avilés el vapor «Jacinto Verdagué» con carga general.

Salidas: Para Tarragona el vapor «Atlante» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo, pasaje y carga.

Para Valencia el vapor noruego «Verla» con carga general.

Para Barcelona el paquebot «Carman» con carga.

Para Aludía el paquebot «San Rafael» con efectos.

## 30 años atrás

5 agosto de 1901.—«Siluetas Contemporáneas», que se dedica a la publicación de biografías de personalidades de España, publica la de don Manuel Villalonga.

—Don Mateo Enrique Lladó ha pedido licencia del cargo de Alcalde de con el fin de dedicarse a restablecer su salud. Se encarga de la Alcaldía el señor Garau, pero seguidamente presentó la dimisión de concejal, fundada en que ya había cumplido 60 años. De los asuntos municipales se ha encargado el teniente de alcalde don Cayetano Abrines.

A. PER LA C. DE M.

## Excursió a Eivissa

Organizada por l'«Associació per la Cultura de Mallorca» tindrà lloc una excursió a Eivissa amb motiu de retornar la visita que la comissió d'aquella illa ens feu amb ocasió de l'Assamblea, celebrada darrerament, per la discussió i aprovació de l'Estatut de les Balears.

La sortida dels excursionistes tindrà lloc el dia 14 del present mes i retornarà el dia 17 al matí, aprofitant així els dies festius 15 i 16.

El nombre de places es limita a causa de la poca cabuda dels hotels d'Eivissa. Per informacions a la Secretaria de l'«Associació per la Cultura de Mallorca», Palácio, 40.

NOTAS

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

La Junta de Gobierno de esta Cámara, en funciones de Pleno por hallarse éste de vacaciones, reglamentariamente, ha celebrado su reunión mensual, bajo la presidencia de don Sebastián Simó.

Se dió cuenta de que la «Gaceta» del día 11 de Julio último publica una orden del ministerio de Trabajo y Previsión confirmando la plena y absoluta vigencia del Real decreto de 6 de Mayo de 1927, refrendando, por tanto, la colegiación obligatoria de la Cámara de la Propiedad Urbana de España, por tratarse de disposiciones anteriores a la Dictadura, ya que el citado concreto no hizo más que ratificar asimismo el de Gobernación de 25 Noviembre de 1919 y Real orden de Presidencia de 25 de Marzo de 1920 anteriores ambos al régimen dictatorial.

Dióse cuenta de haberse recibido el programa del Congreso Internacional de la Propiedad Urbana que ha de celebrarse en Roma del 8 al 12 de Noviembre próximo.

Se enteró, con agrado, de que la Junta Consultiva de Cámaras que había acordado solicitar del Gobierno provisional de la República una disposición prohibiendo a los Ayuntamientos imponer nuevos arbitrios hasta tanto que las Cortes dicten la oportuna ley.

Esta Cámara ha recibido una comunicación de la de Barcelona participándole que, deseosa de estimular el estudio de importante cuestiones de interés y oportunidad, abre un concurso para premiar con 8000 y 5.000 pesetas, respectivamente, los dos mejores opúsculos, sobre los siguientes temas:

«Régimen y gobierno de nuestra Ciudad, en relación con los pueblos agregados y demás núcleos urbanos, en el que a su vez figure el estudio comparado de los textos legales y

## HOTEL BELLAVISTA

### RAMÓN ALBERTÍ

Hospedaje completo de 10 a 15 ptas., con todo confort. Terraza exclusivamente para baños de sol.

TELEFONO N.º 22

PUERTO POLLENSA (MALLORCA)

Si no posee Vd. todavía un

## Tractor FORDSON.....

.....permítanos demostrarle lo que nuestro tractor puede hacer en su predio. Este soberbio sustituto de hombres y caballos le interesará, con toda seguridad.

## FORDSON

### Agencia Oficial «FORD»

Aragón, 74-82 Teléfono 5-3-1

PALMA

vigentes en las grandes ciudades europeas y americanas.»

«Imprudencia de reconocer, así en la doctrina como en la legislación civil, la mal llamada Propiedad Comercial y manera de precaver al industrial o comerciante de los posibles perjuicios del desocupo forzoso, en el figure el estudio comparado y transcripción de los textos legales vigentes relativos a la materia en los diversos estados de Europa y América.»

Los trabajos serán redactados en castellano o catalán, se presentarán por duplicado y escritos a máquina, bajo lema.

## Bolsa

### de mercancías

Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y C.ª  
Dia 4 de Agosto de 1931.

Meses	Cierre anterior	Apertura 3 tarde
-------	-----------------	------------------

Algodón		
New York		
Octubre	8'60	8'20
Diciembre	8'82	8'42
Enero	8'93	8'52
Marzo	9'14	8'78

Trigo		
Chicago		
Septiembre	50 6/8	54 5/8
Diciembre	54 5/8	53 6/8
Marzo	00 0/0	56 3/8

Maiz		
Chicago		
Septiembre	50 5/8	50 3/8
Diciembre	44 0/0	43 0/0
Marzo	00 0/0	00 0/0

Café		
New York		
Septiembre	5'40	5'23
Diciembre	5'66	5'43
Marzo	5'61	0'00

## DE INTERES GENERAL

### Telegramas

#### detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos los destinatarios, quienes pueden recoger aquellos, acreditando su personalidad:

Para Juan Roca, calle Cataluña, núm. 2, Santa Catalina.  
De Valencia para Gesa.  
De Oviedo para Antonio Mir, Honaderos, 6.  
De Inca para Jaime Serra.  
De Barcelona para Antonio Monserrat.

De Ibiza para Catalina.  
De Barcelona para Juan Juan Gelabert.  
De Valencia para Ventura López.

De Mahón para Spelectra.  
De Mahón para Sicelectra.  
De Granada para Vicente.  
De Agliari para Yate «Picotee», Palma.

De Mahón para Pedro Guier, Puerta Santa Antonio.  
De Ibiza para Antonio Ferragut, «Joven Antonia».

De Viena para Mude, lista correos.  
De Leipzig para Franhebog Portlaguerno.

De París para Livort, Palma.  
De Barcelona para Leopoldo Ciales, Poste restante.  
De Barcelona para Antonio Planas.

De Geneve (Suiza) para Mercedes Gerer Medicina, Lista Correos.  
De Valldemosa para Emond George, 14 Abril, Terreno.

De Valencia para Alcántara Emilio, Danús, 34.  
De Mataró para José Francisca.  
De Lérida para Jaime Jaume, Rey Jaime, 18.

De Artá para Catalina Amengual, Ramón Llull 2.  
De Laloibe para Bour et Palm, Palma Mallorca, Spain.

## RELIGIOSAS

Santos del día

Nuestra Señora de las Nieves.

Cuarenta Horas

Concluyen en el convento de San Jerónimo en honra de las Benditas almas del Purgatorio.  
A las siete exposición y misas rezadas.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario y reserva de Su Divina Majestad.

Otras.—Empiezan en la iglesia Parroquial de San Jaime en honra de San Cayetano de Thiene, fundador.

Exposición a las seis; a las nueve y media, Horas y Misa mayor.  
Por la tarde actos de coro y al anochecer rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la Iglesia de San Juan empieza el solemne triduo en honor de San Cayetano.

Por la tarde a las siete y media, Rosario, Sermón y ejercicio con cánticos.

Visita

A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

Para la fiesta de Santa Catalina Thomás

Tuvo efecto el lunes por la noche el nombramiento de clavera y mayordomos para la popular fiesta de Santa Catalina Thomás, del año próximo venidero en el que se tiene el propósito de que nuevamente recorra el «carro triunfal» nuestras calles y plazas.

Fué nombrado clavero el niño Gabriel Siquier y Fortuny y, con tal motivo, se organizó la tradicional comitiva portadora de la caña para el elegido, amenizando el acto las clásicas chirimias.

## Lorenzo Villalonga

DIABETES

Huertos, 8-1.

Enfermos del ESTÓMAGO  
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso  
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALEX)  
Enfórmese un frasco y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y se nutre, cuidándose de seguir con él.

## SERVICIO TELEGRAFICO

## POLÍTICA

## Dimisiones no aceptadas

Cuenca 4.—El gobernador civil no admitió las dimisiones del alcalde y los concejales republicanos y socialistas.

Estos han manifestado que no volverán al Ayuntamiento mientras allí no impere la justicia.

Los monárquicos también anunciaron su dimisión.

## La «Gaceta»

Madrid 4 a las 22.—La «Gaceta» publica la concesión de un crédito de diez millones para construir dos buques albiges y un buque planero por la Sociedad Española de Construcción Naval.

También publica las plantillas del cuerpo general de maquinistas de la Armada, Intendencia y Sanidad Jurídica de la Armada.

## Un documento de la Asociación de Agricultores

Madrid 4 a las 23.—La Asociación de Agricultores ha dirigido al Presidente de las Cortes constituyentes un documento pidiendo que antes de dictaminar la comisión parlamentaria sobre la reforma agraria, se abra una información pública oral.

## La prensa extranjera y las huelgas en España

Madrid 4 a las 20.—El ministro de Estado facilitó una nota diciendo que al tratar de las huelgas en España la prensa extranjera publica informaciones tendenciosas y exageradas.

Madrid 4 a las 22.—«Le Journal» de París, hablando de las huelgas de Cartagena de cargadores y obreros municipales, afirma que los trabajadores asaltaron el Ayuntamiento, destruyendo el despacho del alcalde.

Estos hechos son falsos.

Llaman la atención estas falsedades por los daños que pueden causar al país, sirviendo así al antipatriótico interés de determinados elementos residentes en el extranjero.

## Asamblea de la Derecha Republicana

## Se cambiará el nombre del partido

Madrid 4 a las 16.—Ayer, a las once, comenzó la asamblea de la Derecha Republicana, presidiendo don Carlos Blanco.

Este dirigió un saludo a los asambleístas, abogando porque se tomen acuerdos de apoyar al Gobierno.

Afirmó que la Derecha Republicana representa la mayoría de los españoles.

El objeto de esta asamblea—dijo—es modificar el nombre del partido, pues la palabra Derecha puede suponer contacto con los monárquicos.

El programa puede ser de las ideas que expresa Alcalá Zamora en su carta de 14 de julio.

La tendencia debe ser de aproximación al Centro.

Se constituirán comités en Madrid y provincias, bajo las órdenes de Alcalá Zamora, único jefe del partido.

Seguidamente leyó una carta de éste saludando a los asambleístas y disculpando su ausencia porque su apartamiento constituye una obligación.

Alcalá Zamora coincide en la necesidad de combatir el nombre del partido, por evitar equívocos.

Si el partido no existiera sería necesario crearlo.

Terminada la lectura de la carta, designó la Mesa, siendo nombrado presidente el señor Juarros.

Este dijo que la mayoría parlamentaria de la Derecha Republicana se ha limitado a laborar por el partido, dedicando sus esfuerzos, en primer término, a servirle.

Seguidamente, la asamblea comenzó sus deliberaciones.

## La información del periódico «Política»

## Telegramas de Córdoba

Madrid 4 a las 22.—Un telegrama de Córdoba dice que la asamblea del partido republicano autónomo de la provincia acordó ingresar en el partido radical de Lerroux.

Los periódicos publican telegramas de Córdoba, dan cuenta de la información insertada en el periódico «Política», hablando del complot revolucionario de Sevilla, achacando

la iniciativa del desarrollo de acción a los acuerdos entre Franco, la Generalidad catalana y la Confederación del Trabajo.

Se alude a las grandes cantidades de que se disponía y un supuesto plan guerrero, con toda clase de elementos.

Se utilizó al doctor Vallina como elemento, aunque no estaba al tanto de las razones políticas del movimiento.

## Consejo de ministros

## Manifestaciones de algunos de ellos

Madrid 4 a las 22.—A las diez y media de la mañana comenzaron a llegar los ministros en Hacienda en donde se celebró Consejo.

Los señores Prieto y Lerroux nada dijeron.

El Presidente llevaba algunos decretos firmados.

Al de Trabajo se le preguntó sobre la reunión con los diputados de Madrid.

Confirmando que trataron del paro forzoso que el Ayuntamiento no puede sostener.

Se estudiaron las soluciones.

Se acordó recabar de las Cortes el aumento de una décima en la contribución urbana para que pueda arbitrar la cantidad necesaria.

Preguntado sobre la visita de los campesinos de Lorca, dijo que han venido mas de 500 huertanos, que traen la pretensión de que se realicen las obras de riego, antiguamente acordadas, del Rio Almanzora y afluentes.

Este asunto—dijo—depende del ministro de Fomento, pero le visitaron para recabar su apoyo.

A Maura se le preguntó sobre la información del periódico de Córdoba «Política», sobre el movimiento de Sevilla, a lo que contestó:

—Yo me he inhibido de esta cuestión para que siga actuando con toda independencia la comisión parlamentaria.

En esta situación el Gobierno y las autoridades estamos retraídos.

Mi deseo es terminar cuanto antes esta situación.

Añadió que se advertía alguna agitación entre los sindicalistas de Sevilla, lo cual pudiera originar un conflicto serio.

Para este caso el Gobierno se halla preparado y tiene adoptadas las necesarias medidas.

Preguntado de Justicia si llevaba al Consejo el nombre del sustituto del señor Posada en presidencia de la comisión jurídica asesora, contestó:

—Lo único que yo propondré son las normas del régimen interior, por las cuales ha de regirse la comisión.

Desmintió la noticia de la dimisión de Sanchez Roman de la presidencia de la comisión agraria.

Los demás ministros nada dijeron.

## El director de Seguridad

Cerca de las doce de la tarde llegó a Hacienda el director de Seguridad.

Entró en el salón del Consejo, donde permaneció algunos minutos.

A la salida habló con los periodistas.

Preguntado si había llevado las reformas del cuerpo de Policía, contestó:

—Cuanto afecta a la Dirección de Seguridad está todo hecho; pero hay otra parte que tendrá que estudiar el Consejo de ministros; se hará en el próximo.

Lerroux

A las dos menos cinco de la tarde abandonó el Consejo el señor Lerroux.

Preguntó a los periodistas: —¿Pero no ha hablado con usted Prieto?

Le contestaron negativamente y Lerroux dijo:

—La nota más saliente de la reunión es que el Gobierno ha acordado desistir del proyectado viaje a San Sebastián.

Se ha desistido por tanto de las fiestas anunciadas.

Un periodista preguntó:

—¿Tampoco va a Bilbao el Gobierno?

Lerroux contestó: —No se va a ningún sitio.

Preguntado acerca de la visita del embajador de Francia, dijo que la conferencia no fué con él, sino con el ministro de Hacienda.

Le habló de algunas reclamaciones sobre incidencias en la frontera con motivo del paso de capitales españoles, etc.

Esto, más concretamente, podrá decirselo a ustedes Prieto.

## Alcalá Zamora

Después de las dos de la tarde salieron los restantes ministros.

Alcalá Zamora, dijo que la noticia más interesante era el desestimiento de la conmemoración de la firma del Pacto de San Sebastián.

Previamente se había explicado que a San Sebastián no se le quitaba ni se le alteraba nada.

Era un prólogo y unos epílogos.

## Martinez Barrios

El ministro de Comunicaciones, al cual se le había pedido el restablecimiento de las conferencias extraordinarias telegráficas de prensa, dijo que le había informado el director de Telégrafos en sentido favorable a la petición siempre que las agencias y corresponsales se comprometían a depositarlas antes de las doce de la noche.

## Prieto

A Prieto se le preguntó sobre la entrevista con el embajador de Francia y se mostró reservadísimo.

Al indicársele que en el Congreso los periodistas le verían, contestó: —No es lo mismo, verme que oírme.

## Nota oficiosa

La nota oficiosa del Consejo dice: «El Gobierno ha revocado su propósito de asistir a San Sebastián y capitales cercanas con motivo del aniversario del Pacto.

Tiene el Gobierno la seguridad de que su propósito encontraría el aplauso incondicional unánime.

La actitud impropia de la alcaldía de San Sebastián determina, entre otras razones, el desestimiento.

Presidencia.—El Presidente dió cuenta del nombramiento de gobernador de los territorios de Guinea a favor del cónsul señor Sostoa.

Instrucción.—Aprobación de un expediente de construcción de un nuevo edificio en Granada con destino a Facultad de Medicina y Hospital Clínico.

El ministro dió cuenta del informe del Consejo de Instrucción sobre la adaptación de un plan a otro de Bachillerato que se siga en el curso próximo por no ser posible antes del primero de octubre la aprobación por las Cortes de la nueva ley de Instrucción pública.

Jubilando por edad a don Pedro María López Martínez, catedrático de Filosofía y Letras de Valencia.

Aprobando y decretando auxilios y subvenciones con cargo en el presupuesto del ministerio de Instrucción.

Hacienda.—El ministro dió cuenta de la recaudación de julio, cuyos resultados satisfactorios se reflejan en nota aparte.

Comunicaciones.—Derogando el decreto de octubre de 1921 que restablecía el servicio postal de envíos militares al territorio del Protectorado.

Fomento.—Se autorizó al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley correspondiente al plan de obras públicas y su ejecución inmediata aprobado por el Consejo antepenúltimo.

Justicia.—Varios indultos. Decreto disolviendo como órgano de la administración el cuerpo de capellanes de prisiones y estableciendo el derecho de los reclusos a solicitar actos del culto que profesen.

Nota de Hacienda

También se facilitó una nota sobre la recaudación del mes de Julio, que ha tenido un aumento de 4.533.918 pesetas con relación de igual período del año anterior.

Como la baja de la recaudación de Aduanas ha sido de 12.406.671 pesetas el aumento se hubiera acercado a 17 millones.

Es de esperar que en los meses sucesivos, desaparecida la causa de la disminución de los ingresos de

Aduanas se normalicen las cifras recaudatorias globales.

Los pagos en Julio han disminuido 37 millones con relación a igual período del año anterior.

## Las Cortes Constituyentes

## Los nombres de Fermin Galán y Garcia Hernández en el salón de sesiones

Madrid 4 a las 22.—La sesión del Congreso se abre a las 5:20.

Luis de Tapia pide un indulto general para presos comunes.

El ministro de Justicia le contesta que recientemente se concedió uno amplio; cuando se apruebe la Constitución se concederá otro amplio.

Alvarez Angulo censura la forma con que se administran las minas de Arrayanes, Cartagena y Linares.

El ministro de Fomento le ofrece traer datos.

Sánchez Albornoz habla de una compra de tierras en un pueblo de Burgos.

Contéstale Largo Caballero diciéndole que está mal informado.

Alcalá Zamora apoya la propues-

ta de colocar las lápidas de Galán y García Hernández en el salón de sesiones.

Carrasco, en nombre de los catalanes, cree que debieran añadirse otros nombres.

El presidente le dice que lo formule en otra proposición.

El señor Beunza comprende que Galán y Hernández fueron héroes de un ideal; pero dice que no puede sumarse a la glorificación de los militares que emplean contra las instituciones las armas que se les dieron para defenderlas.

(Grandes protestas, participando las tribunas)

Beunza amenaza con desalojarlas.

Beunza, dice: —La Cámara hará lo que quiera; pero yo no puedo sumarme a la aclamación.

(Protestas)

Apruébase la propuesta por aclamación.

Pedro Martín interpela sobre el régimen del trigo y pide un precio remunerador.

El ministro de Trabajo lee las leyes de su departamento.

Eligense las comisiones de actas y presupuestos.

Reanudada la sesión se lee una

proposición acerca de que se extienda la colocación de nombres en el salón de sesiones de otras figuras de la revolución.

Y se levanta la sesión.

## Texto de la proposición

Madrid 4 a las 22.—Esta tarde se entregó la siguiente propuesta al presidente del Congreso:

«Los diputados que suscriben, recogiendo como propuesta reglamentaria una indicación que el primero de los firmantes hizo en el discurso pronunciado desde la cabecera del banco azul en la sesión inaugural del 14 de julio para honrar la memoria de los dos mártires cuya inmolación sirvió para aliviar en la conciencia española el impulso de destruir el régimen tiránico y sustituirlo por otro esencialmente democrático, proponer a las Cortes Constituyentes se sirvan acordar que en el salón de sesiones de su Palacio se inscriban los nombres de los capitanes Galán y García Hernández en forma que su recuerdo, al evocar la heroica abnegación de ambos, inspire siempre a los legisladores aquí congregados.

Palacio de las Cortes, 4 de agosto de 1931»

Firmanla Alcalá Zamora y los demás miembros del gobierno.

## NOTICIAS DE BARCELONA

## Declaraciones de Maciá

Barcelona 4 a las 2.—Maciá recibió a los periodistas, repitiéndoles sus apreciaciones acerca de la aprobación del Estatuto y conducta observada por la minoría de la Izquierda Republicana en el Congreso.

Preguntóse si había asistido a la reunión que con Marcelino Domingo habían celebrado Carner y Hurtado, contestando categóricamente que no.

A otras preguntas dijo que la semana próxima irá a Madrid con todos los diputados de Cataluña para hacer entrega solemne del Estatuto.

Añadió que seguramente irán en tren especial, porque serán muchos.

Si se organiza este tren—dijo—podrá venir con nosotros una comisión de ustedes periodistas que acuden a la Generalidad, si así lo desean.

Finalmente dijo que después del escrutinio general del Estatuto es probable que se celebren algunas fiestas, no habiéndose determinado si estas serán el mismo día del escrutinio o bien el domingo próximo u otro día festivo.

## Preveniones contra la viruela

Barcelona 4 a las 2.—La Inspección provincial de Sanidad ha publicado la siguiente nota:

«Habiéndose podido comprobar la presentación de algún caso de viruela en esta ciudad, de probable importación, toda vez que hacia ya nueve años se había extinguido dicha infección, se advierte al público la necesidad de atender cuidadosamente la vacunación de cuantas personas de toda edad que no hubiesen sufrido dicha inocularión, y renovación de aquellas otras, que por haber transcurrido cinco años desde la vacuna anterior, pudiesen considerar agotado el efecto protector de la misma.

Por no haber hecho oportuna declaración obligatoria a las autoridades sanitarias de los enfermos observados, se ha impuesto una multa de 500 pesetas al facultativo que les asistió.

Propósitos de Marcelino Domingo

Barcelona 4 a las 2.—Un periódico dice que el ministro de Instrucción pública, en su viaje a Tarragona manifestó a un amigo que tiene el propósito de reorganizar el partido republicano catalán, dando una conferencia en el teatro de aquella ciudad el día 23 del corriente.

En dicha conferencia trazará las nuevas orientaciones del partido y se nombrarán los elementos directivos.

Día 24 dará otra con el mismo objeto en el Ateneo Obrero de Igualada y en domingos sucesivos otras en Lérida, Gerona y Barcelona.

Sus amigos y correligionarios pre-

pararle con este motivo un banquete homenaje que se celebrará el día 23 en el teatro de la Plaza de Toros de Tarragona.

## Atraco a un chofer

Barcelona 4 a las 2.—Esta madrugada el chofer Ramón Ricart al pasar por la calle de Urgel, cruce con Provenza, vióse sorprendido por tres sujetos que apuntándole con pistolas obligáronle a entregar cuanto llevaba.

Dió diez pesetas y los atracadores obligáronle a abandonar el coche subiendo ellos y partiendo velozmente.

Victima de una imprudencia

Barcelona 4 a las 2.—En la calle del Conde del Asalto, 87, Manuel Esteve Alberich, soldado de ingenieros, estaba examinando una pistola que había encontrado, disparándose y matándose.

En el suceso interviene el Juzgado.

El conflicto metalúrgico

Barcelona 4 a las 2.—Debido a las gestiones realizadas por el gobernador accidental señor Angera Sojo se reunieron esta tarde en el Gobierno civil una representación de obreros metalúrgicos en huelga con otra de patronos para tratar de encontrar la solución al conflicto planteado.

Los ciclistas que fueron a Jaca a rendir homenaje a Galán y Garcia Hernández

Barcelona 4 a las 24.—De regreso de Jaca, a donde fueron para depositar coronas sobre las tumbas de Galán y Garcia Hernández, han pasado por Barcelona, cumplimentando al Alcalde, los ciclistas granadinos Monleón, López, Latorre y Guerrero, que salieron de Granada el 12 de julio.

¿El asesino de Mauricio Mateo?

Barcelona 4 a las 24.—La policía ha detenido a Mariano Arranz Sualde (a) El papa de Burgos, considerado autor del asesinato de Antonio Mauricio Mateo, dueño de una taberna de la calle del Olmo.

El hecho se cometió en 14 de noviembre de 1929.

Nuevos «equipers», del «Barcelona»

Barcelona 4 a las 24.—Noticias de Lisboa dicen que el delegado del club «Barcelona» ha contratado en firme tres futbolistas del equipo brasileño «Vasca da Gama»; son el portero, medio centro y el interior izquierda.

El conflicto metalúrgico

Barcelona 4 a las 24.—Continúan las entrevistas de patronos y obreros metalúrgicos en busca de solución armónica del conflicto.

Mañana se reunirán nuevamente, siendo probable que lleguen a un acuerdo.

Fallecimiento

Barcelona 4 a las 24.—Dicen de Gerona que ha fallecido repentinamente en su domicilio Alberto Cortey y Maurich, magistrado que fué

de la Audiencia Territorial de Palma.

## Trombas y chubascos

Accidentes marítimos

Barcelona 4 a las 24.—Esta mañana, a consecuencia de haberse formado fuera del puerto, por las partes Sudeste y Levante, varias trombas y descargado fuertes chubascos se ha producido en las aguas del puerto un sensible ascenso, llegando la pleamar a alcanzar la altura de un metro sobre el nivel ordinario.

Al desaparecer las trompas y producirse el descenso del agua se ha originado gran corriente hacia el exterior que ha puesto en peligro a buques y embarcaciones menores.

El crucero argentino «Almirante Brown» fondeado en el muelle de Levante, no pudo resistir el ímpetu de la corriente y rompió las amarras de popa precipitándose sobre unas embarcaciones que se hallaban en la parte de estribor de dicho buque.

A consecuencia del choque se han sumergido dos puentes flotantes y dos embarcaciones.

Además han sufrido averías dos canots del servicio de bomberos del puerto, tres lanchas de carabineros y un vaporcito pesquero.

No han ocurrido desgracias personales.

El fenómeno ha sido comentado por la gente de mar.

¿Amenaza de asalto?

Precauciones en el Palacio de la Generalidad

Barcelona 4 a las 24.—Ha causado gran extrañeza hoy las grandes precauciones adoptadas en el Palacio de la Generalidad.

Solo se abrió la puerta recayente en la calle de la Piedad y la de la fachada principal.

En ambas, mozos de escuadra impedían la entrada a cuantos no justificaban su personalidad.

Preguntado el motivo de las precauciones, contestó el jefe de los mozos de escuadra, que se trataba sencillamente de prácticas de defensa y seguridad.

Se dice que estas obedecían a amenazas de asalto a la Generalidad por elementos extremistas.

## BALEARES MENORCA

Llegada del general Cabanellas

Mahón 4 a las 22.—Para revisar la guarnición de Menorca y los acuerdos de la división de Baleares don Virgilio Cabanellas, siendo recibido por el gobernador militar, jefes de los cuerpos, autoridades civil y municipal, comandante de Marina y jefe de la Base Naval.—C:

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

Información especial para EL DIA

El mercado triguero acusa flojedad. Ante la proximidad del nuevo trigo, los compradores se han retraído y se mantienen a la expectativa.

Las clases selectas alcanzan en los pocos operaciones que se hacen el precio de tasa, y las calidades inferiores son vendidas a como se puede.

Los aceites siguen firmes. Los cosecheros siguen resistiéndose a vender, porque consideran que los precios irán mejorando cada vez más.

ACEITES

De oliva. Corriente bueno tasado a 204'3n; superior a 217'40; clase fina a 234'70; idem idem extra, a 243'50.

De orujo: Color verde 1.ª de 104'35 a 108'60; amarillo primera de 121'75 a 126'10; idem segunda de 104'35 a 108'60; Fermentado de 86'95 a 91'30.

De coco: Blanco, a 152; Cochín a 169; Palma a 200.

De linaza Crudo a 170; Cocido a 178; incoloro a 200.

ALCOHOLES

Rectificados de industria de 96 a 97 grados, a 245 id. de vino de 96 a 97 grados, a 270; id. residuos vinicos, de 98 a 97 grados, a 242; Desnaturalizados 88 a 90 grados, a 145; aguardientes de caña de 75 grados a 200.

ARROCES

Benloch cero de 56'00 a 57'00; Benloch florete de 56'00 a 58'00; idem. selecto flor de 59 a 61; idem. superior de 62 a 64; Bomba puro corriente a 85; idem. idem. extra a 110.

AZUCARES

Terclado de 144 a 146; quebrado claro de 152 a 154; granitos superiores de 000 a 000; Blancos terrón de 000 a 000; Plaquetas 203 a 205; cortadillo de 210 a 214; centrifugo remolacha de 153 a 155; miel de 140 a 142.

BACALAO

Primera a 100; Islandia extra a 108; Libro extra a 110; Islandeta a 80.

CACAOS

Guayaquil arriba de 640 a 650; id. Balao de 625 a 635; Fernando Poo 1.ª de 395 a 405; segunda de 380 a 390; 3.ª de 365 a 375; 4.ª de 335 a 345; Caracas 1.ª de 710 a 720; id. 2.ª de 625 a 635.

CAFES

Moka extra de 875 a 885; Puerto Rico caracolillo de 980 a 990; idem Yauco especial de 975 a 985; idem superior, de 885 a 895; idem Hacienda de 780 a 790; Trillados extra, de 000 a 000; Palembang de 625 a 635; Pasilas de 590 a 600; Moka Lomberry de 770 a 780.

CANELAS

Ceylán extra a 11'10; id. 1.ª a 9'30; id. 2.ª a 9'10; id. 3.ª a 8'90; id. 4.ª a 8'70; Rasuras Ceylán a 6'95.

CARBONES

(Asturianos para industrias libres) Galletas y Cribados a 82; Granza de 70 a 72; Menudo a 65.

CARNES

(Al por mayor). Vacuno mayor a 3'20; Ternero de 3'50 a 4'10; Lanar a 3'75; Cabrio a 2'50; Cabrito a 6'50; Cordero a 4'25; Cerdo cebado de 3'30 a 3'40.

GARBANZOS

Andalucía pelones de 90 a 100 Castilla superiores de 135 a 170; id. medianos de 125 a 140; Orán corrientes de 75 a 80; id. superiores de 110 a 120; id. medianos de 90 a 95.

HABICHUELAS

Comarca nuevas de 78 a 80; Valencia Pinet de 67 a 75; Monquillina de 65 a 70; Tranquillón de 00 a 60; Mallorca de 84 a 86; Castilla superiores a 130; Cocorrosas Castilla de 102 a 104; id. extranjeras a 65; perlas Galicia de 48 a 50; Medianas de 55 a 60; Castilla corrientes a 120.

HARINAS

Entera media fuerza de 71'50 a 72 Extra blanca superior de 67'50 a 69'00; idem idem corriente de 62'50; 64'50; número 3, de 40 a 44; número 4, a 43'35; segundas, a 36'60 terceras a 30; cuartas de 26'50 a 27.

Todo pesetas los 100 kilos.

TRIGOS

Candeal Castilla de 46'00 a 48'00; Mancha Candeal a 46'50; Aragón de 47 a 49'00; Navarra de 46'00 a 48'00; Extremadura de 44'50 a 46'50; Lérida de 47'50 a 48.

VINOS

(Precios facilitados por la Asociación de Exportadores y Almacenistas de vinos).

Panadés blanco y rosado a 2'30; tinto a 2'50; Campo de Tarragona blanco a 2'40; tinto a 2'50; Conca de Barberá blanco a 2'20; Priorato tinto a 2'80; Villanueva y Geltrú tinto a 2'50; Igualada, blanco a 2'20; tinto a 2'50; Martorell blanco y tinto a 2'40; Mancha blanco a 2'30; tinto a 0'00; Mistela blanca a 3'00; Mistela tinta a 3'20; Moscatel a 3'50.

YEROS

País de 40'50 a 41'50; Extranjeros negros de 38 a 39'50; idem blancos de 41'50 a 42'00.

TURISMO

Telegrama

Ha sido cursado el siguiente: «Presidente del Fomento del Turismo a Ministro Fomento. Ruego a V. E. que confeccionándose presupuesto extraordinario tenga en cuenta aspiraciones, intereses turísticos Mallorca mejoramiento carreteras, insuficiencia puerto Palma falta abrigo grandes buques turismo. Salúdale respetuosamente.»

EL TIEMPO

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Table with weather data: Presión atmosférica a 0º N. 759'2, Característica de la tendencia barométrica. 0'6, Dirección y fuerza de viento. N. E. 2, Estado del cielo. N., Temperatura. 26'8, Humedad relativa. S. O., Temperatura máxima del día 3. 32'6, Id. mínima id. 23'6, Id. del mismo día al descubierta. 21'8, Lluvia en 24 horas. 00'0

Telegramas recibidos

Sóller 4 a las 10'00.—Barómetro 758'4.—Termómetro 27'0.—Viento E. fresco.—Mar marejada.—Cielo celajes.

Ibiza 4 a las 9'45.—Barómetro 767'0.—Termómetro 26'0.—Viento N. E. fresquito.—Mar rizada.—Cielo nuboso.

Vigla-Bajoll 4 a las 8.—Barómetro 759'0.—Termómetro 25'0.—Viento N. E. fresco.—Mar marejada.—Cielo casi cubierto.

Andraitx 4 a las 9'45.—Viento Noroeste flojo.—Mar llana.—Cielo despejado.

Alcudia 4 a las 9'30.—Viento N. N. fresquito.—Mar marejadilla.—Cielo aclajado.

DEPORTES

Ciclismo

Carreras de Lluçmayor

En el Velódromo de Lluçmayor el domingo 9 Agosto (Festividad de Santa Cándida), a las 4 de la tarde se celebrarán unas Carreras Ciclistas con arreglo al siguiente programa:

1.º Desfile obligatorio para todos los corredores inscritos. 2.º Carrera para principiantes que no figuren en el programa, 25 vueltas, puntuación cada 5.

Premios: 8, 6, 4 y 2 ptas. 3.º Series de Velocidad para Bordoy, Crespo, Llompert, Villalonga y Fullana.

1.ª serie: Llompert, Crespo y Oliver. 2.ª serie: Bordoy, Villalonga y Fullana.

3.ª serie: para los clasificados en segundo lugar. 4.ª Carrera de Velocidad, 3 vueltas, para los tres clasificados en las series.

5.ª Carrera contra reloj, a 20 vueltas, por Antich, Flaquer Salvá y Santandreu.

En esta carrera Flaquer para ganar el primer puesto tendrá que avanzar 10 segundos a los demás. 6.º Dos pruebas de Velocidad, a 3 vueltas, para Nicolau, Pou, Taberner y Noguera.

Los dos que tendrán mejor puntuación en las dos pruebas harán la final.

7.º Carrera a 25 vueltas, para Bordoy, Llompert, Crespo, Villalonga y Fullana.

8.º Carrera de Velocidad, 3 vueltas, final de las dos pruebas, para los dos mejor puntuados.

9.º Carrera a 75 vueltas, puntuación cada 5.

En esta carrera Nicolau, Pou, Taberner y Noguera solo putuarán cuando lleguen en 1.º y 2.º lugar.

Antich, Flaquer, Salvá y Santandreu cuando lleguen en 1.º, 2.º y 3.º. Los restantes por el orden de llegada.

Será obligación en esta carrera cuando se encuentren más de un pelotón el corredor ponerse a las órdenes del jurado para administración de la carrera de la forma que le parezca más conveniente.

Las carreras serán amenizadas por la Banda Municipal.

Futbol

En Consell

C. D. Miramar, 0 Indrtrial F. C. (mixto), 2

El pasado domingo tuvo lugar en dicho pueblo un partido de futbol entre los equipos arriba citados.

A las 5'30 empieza el encuentro que durante los primeros momentos es de juego igualado hasta que el equipo local por su mejor clase va imponiéndose.

Marcaron solo dos goals, gracias a la enorme actuación del portero visitante y a la mala suerte de los delanteros locales.

Un penalty con que fué castigado el Miramar lo echó fuera intencionadamente el capitán del Industrial, siendo aplaudido.

El público muy correcto y demostrando una vez más su deportividad. El árbitro acertado e imparcial.

Water-polo

Partidas de campeonato

El jugado en S'Aigo Dolça entre el Baleares y B. A. D. tuvo poco interés por la desigualdad de fuerzas.

Triunfó fácilmente el B. A. D. por 4-0, distinguiéndose Prada por el Baleares y Rover por el B. A. D.

Se alinearon:

B. A. D.: Picó Caubet-Cerdá Llompert Rover-Mulet-Ferrer

Baleares: Ballester Bordoy-Pulg Roig

Prada (V.)-Prada (E.)-Mut

El partido Baleares-España no se jugó por haber cedido el primero de ellos los puntos.

El interesante fué el que jugaron B. A. D.-Regatas pues la victoria de este último lo pone a la cabeza de la clasificación; este encuentro comenzó muy igualado con arrancadas por ambas partes, en una de estas Piña lesionó a Picornell que tuvo que retirarse, siendo substituido por Caubet gracias a la gentileza del

MILITARES

Disposiciones oficiales

Destinos.—El oficial segundo de Oficinas militares don Miguel Gayá Bauzá, de disponible en Baleares, a la séptima división (Valladolid).

El teniente coronel de Ingenieros don Joaquín Fuster, de las tropas y Servicios de Ingenieros y de la Comandancia de obras y fortificación de la Base Naval de Mahón, a la Jefatura de las tropas y Servicios de Ingenieros de la cuarta división, de nueva creación.

Retro.—Se concede, por haber cumplido la edad reglamentaria, al comandante de Infantería (S. R.) don Bartolomé Borrás Roca.

Aptos para el ascenso.—Han sido declarados aptos para el ascenso los capitanes de Artillería don Luis Cerdó Pujol y don Julio Feliu Fons del Grupo mixto 1, y el teniente don Salvador Ripoll Morell, del primer regimiento ligero.

FI- que los Comercios que más venden son los que anuncian en SE EL DIA

¡¡NO COMPRE V. COCHE!!

Aguarde unos pocos días y tendrá ocasión de examinar el nuevo

HISPANO 514

construido en España con licencia

FIAT 514

LA HISPANO española, en colaboración con la famosa marca italiana, ha comenzado la entrega de coches construidos en la fábrica de Guadalajara, fomentando la industria nacional y aminorando el problema de los sin trabajo.

Espérese V. que es cuestión de días

AGENCIA EXCLUSIVA PARA BALEARES:

ANTONIO DARDER

Sindicato, 189 - Teléfono 256 - Palma

# CRONICA DE LA REGION

## Mahón

En el Ayuntamiento

La sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento resultó agitada, alcanzando los excesos del escándalo. El señor Vilaverde leyó un extensísimo memorial de acusaciones en contra de varios empleados y recusando los nombramientos de algunos citando en su alegato hechos ocurridos, según el señor Vilaverde, en los años 1917, 1923 y 1924.

El Ayuntamiento acordó que las acusaciones leídas pasaran a estudio de la comisión correspondiente, para lo cual se solicitó del señor Vilaverde el extenso documento leído en el que abundan con extraordinaria profusión las fechas de sesiones y de disposiciones de la «Gaceta».

El señor Vilaverde opuso resistencia en dejar su documentación, manifestando desconfianza, y como es lógico los concejales sintieronse ofendidos dándole la réplica oportuna el Alcalde don Pedro Pons Stiges y el concejal señor Bagur Aloy.

## Ibiza

Las cosechas

Este año las cosechas no pasarán de ser regulares según opinión de los campesinos.

Menos mal que se espera que las almendras tendrán buen precio y que las algarobas, como son de muy buena clase se pagarán a cotizaciones superiores a las que obtuvo dicho producto el año pasado.

### La Secretaría Municipal

Ha solicitado la jubilación el Secretario del Ayuntamiento señor Matute.

Su delicado estado salud priva al Ayuntamiento a un funcionario que en todo momento demostró la mejor buena voluntad para llevar a cabo las mejoras necesarias a la población.

### Laborando por Ibiza

Con satisfacción consignamos el interés demostrado por el diputado señor Canet en el asunto de la Graduada días pasados.

Hoy debemos también hacer resaltar el interés del señor Alemany por dicha escuela así como también por las mejoras de obras públicas.

El Ayuntamiento ha indicado la carretera de San Juan a San Vicente como obra inmediata y la inclusión en el plan de carreteras de la central que de San Francisco debe ir a San Carlos atravesando la isla por Codolá, Benimusa, San Rafael, Santa Gertrudis y San Lorenzo.

Así se favorece a todos los pueblos.

### Notas de la Alcaldía

El Alcalde ha recibido del diputado a Cortes señor Alemany el siguiente telegrama:

«Gestionamos solución graduada stop diga obra pública más urgente.—Saludos.

Alemany»

## Felanitx

Agua potable y aguas residuales

Nunca como ahora se pudo comprobar la utilidad pública de las canalizaciones, y sobre todo de la conducción de aguas potables no sólo a los puntos céntricos de la población, sino hasta los barrios más extremos. Nadie ha de tildar de dispendioso lo que se gaste la Municipalidad en extender las ramificaciones arteriales de ese abastecimiento, porque a todos favorece y a todos place.

Prueba de ello la intensa satisfacción con que los vecinos han recibido las prolongaciones de tuberías que llevan a las proximidades de sus viviendas el elemento de vida tan indispensable y tan apetecido, hoy que las circunstancias de sequía han agotado todos los acopios de depósitos particulares.

Bien visto ha de ser, por tanto, y unánimemente aplaudido, el proyecto de ampliación del abastecimiento de aguas potables, a cuyas obras se puso mano. Dos razones abonan la conveniencia de acometer esta empresa: la necesidad de abastecer con holgura las necesidades públicas y la oportunidad de controlar la potencialidad del manantial de Santa Margarita, puesto a la máxima prueba por la actual escasez, resistencia que si responde a los cálculos de las personas entendidas en cuestiones hidrográficas, no solo permite un abastecimiento de la población sin restricciones, sino que tal vez pueda dar además para aprovechamiento en terrenos de regadío, volcando en las arcas de la agricultura local el dinero cuantioso de que hoy somos tributarios a otras poblaciones por verduras y demás productos de huerta.

En este intento de progresión se basan las reformas acometidas. Primeramente va a reemplazarse el motor-bomba que eleva las aguas de nuestra fuente mayor, y que no rinde más de 15.000 litros hora, por otro de mayor potencia capaz de elevar hasta 35.000 litros en igual período de tiempo. Por otra parte, se hace necesario variar el emplazamiento de este aparato, obviando el inconveniente de la absorción en sentido diagonal, para colocar el tubo en forma que caiga verticalmente sobre el centro del manantial.

Para esto se hacen ahora las excavaciones necesarias hasta dejar al descubierto las rocas por entre las cuales mana el agua. Se cerrará una dependencia subterránea para el nuevo emplazamiento del motor y se enclufará éste con la tubería de impulsión, quedando la instalación con capacidad para dar al público unas 600 toneladas de agua diarias.

Este proyecto de ampliación tiene su complemento en otra fuente pública, la de la Sinia. Conocer su fuerza de rendimiento era lo esencial, y a eso se va, tratando de aplicarle la moto-bomba que se retira de la plaza de la Fuente. Hecho esto, se empalmará a esta red secundaria la general de alimentación de la ciudad y podrá verse con qué recursos cuen-

tan aquellos tres pozos en comunicación, de los cuales se sabe únicamente que el nivel de sus aguas crece o mengua en la misma medida.

Si este ensayo da resultados satisfactorios, seguirá luego la canalización de la parte alta del poblado, alimentado a presión por la Sinia, estudios que hace ya el ingeniero don Arnesto Mestre, autor del proyecto general de conducción de aguas potables.

Respecto de las residuales, algo tiene también en vías de trámite la Comisión respectiva del Ayuntamiento. A la acequia pública, que antes no era conductora más que de aguas pluviales o desechos de fregadero, viértense hoy detritus y materias fecales que no deben de tener contacto directo ni indirecto con personas ni cosas, so pena de contagios inminentes que la sanidad pública tiene obligación de evitar.

Y el primer caso de corrección tuvo que ser en los huertos lindantes con la citada acequia. La toma de agua para las norias, que aunque clandestina era dispensada mientras corría limpio el líquido, debía cortarse ahora y conminándola con fuertes represalias; y atajado ese mal hábito, orientar el desagüe en forma práctica e higiénica.

Para esto se cuenta con la cavidad subterránea descubierta hace pocos años en las inmediaciones de «Son Hereuet», anro que está probado que engulle fácilmente el caudal de cualquier aguacero torrencial.

Desechado por insalubre el proyecto de estanque de decantación, la idea preponderante es desviar la acequia hacia la citada cueva, procurando que la corriente llegue a ella con un declive muy pronunciado, en conducto cubierto, para conseguir una limpieza permanente, exenta de las miasmas que venían precisamente de las captaciones hechas sin miramientos y sin reflexiones.

### Fiesta marítima

Con motivo de la llegada a Porto Colom de las embarcaciones de recreo que efectúan un cruceo por el litoral de Mallorca, se organizó en aquellas playas un día de fiesta que, a la vez de obsequio a los expedicionarios, fuera atractivo de diversión para los habituales veraneantes.

Pocas veces se ha reunido en nues- to puerto número tal de visitantes. Todos los medios de locomoción quedaron rápidamente acaparados para trasladar allí al gran número de los turistas, que llenaron por completo tarde y noche las vías del suburbio y la extensa explanada de ribas y muelle, centro del improvisado festejo.

Se organizaron cuefais, pruebas de natación, water-polo, baile y algo de fuegos de artificio, amenizado el conjunto por un nutrida sección de la banda que dirige don Mateo Oliver.

Como premio a los vencedores en el sport marítimo, el Ayuntamiento había ofrecido dos copas y otra el juez municipal don Pedro A. Reus. La animación fué extraordinaria y

duró hasta las primeras horas de la madrugada, presentando la carretera, durante el nocturno regreso, el fantástico aspecto de una interminable cadena de vehículos de toda especie, iluminada a cada trecho por los focos de los coches de tracción mecánica, esparcidos entre la caravana.

Los visitantes marcharon agradecidísimos a las atenciones que les dispensaron autoridades y veraneantes, no sabiendo como ponderar lo grata que les había sido su permanencia entre los felanigenses.

**Albaricoques y almendras**  
Solucionada la huelga que obligó a suspender todo tráfico marítimo, renace la actividad comercial, que se refleja primeramente en el negocio de albaricoques secos.

Han salido ya numerosas partidas de exportación, trabajándose activamente en todos los secaderos en la selección de clases y consiguiente envasado.

También se anima el comercio de almendras.

Se hicieron hace poco compras a razón de 60 pesetas hectolitro, indicio éste que denota lo esperanzado que está el comerciante que trata en este producto.

Empezaron muchos propietarios la recolección, poniéndose a tono de la madurez del fruto, que se presenta algo anticipada.

### Merced local

Almendrón propietario, 177'50 pesetas quintal.  
Vinos Celler: Año 1929, 0'35 pesetas litro.  
Trigo (cuartera), 28'00 pesetas.  
Cebada del país, 15'00.  
Cebada forastera (100 kilos), 38'00 id.  
Avena del país (cuartera), 13'00 id.  
Avena forastera, 12'00 id.  
Habas corrientes, 25'50 id.  
Maíz (100 kilos), 47'00 id.  
Algarobas, 7'50 id.

## Artá

Fiestas patronales

Programa de las Fiestas patronales que celebrará la villa de Artá los días 5, 6 y 7 de agosto.

### Día 5

A las 8 de la mañana diana por las típicas «Xeremies» y Cabezudos que recorrerán las calles de la población.

A las 5 de la tarde, llegada de la famosa banda de música de La Cruz Roja de Palma siendo recibida en la estación del ferrocarril por una comisión del Ayuntamiento, las «Xeremies» y los Cabezudos.

A las 6.—Cuefais en la Plaza de la Constitución amenizadas por la nombrada banda de música.

A las 7 y media, solemnes completas en la Parroquia.

A las 9 y media, Concierto de música en el patio del Oratorio de San Salvador y disparo de vistoso castillo de fuegos artificiales a cargo del renombrado protécnico valenciano Daniel Arnal.

**Artá**  
Programa de las Fiestas patronales que celebrará la villa de Artá los días 5, 6 y 7 de agosto.

### Día 6

A las 8.—Diana por la banda de música, «Xeremies» y Cabezudos y reparto de bonos a los pobres.

A las 10.—Oficio en la Iglesia Parroquial, terminado el Oficio, Carreras de hombres en la avenida del ferrocarril con los siguientes premios.

Carrera General: Primer premio 15 pts. Segundo 10.

Carrera para vecinos de esta villa: Primer premio 10 pesetas Segundo 5.

A las 4.—Gran festival taurino.

A las 6.—Completas en el Oratorio de S. Salvador y una vez terminadas se celebrará el típico «Ball de la cisterna» en la plazoleta del mismo, con premios para los bailadores.

A las 7.—Concierto de música en la plaza de la Constitución.

A las 9 y media, La citada banda ejecutará algunas piezas en la Plaza del Conquistador.

A las 10.—Gran Verbena en la expresada Plaza del Conquistador amenizada por la Orquestina Drach de Manacor.

Detalles por programas.

### Día 8

A las 8.—Diana por la banda de música, «Xeremies» y Cabezudos y reparto de bonos a los pobres.

A las 10.—Oficio en la Iglesia Parroquial, terminado el Oficio, Carreras de hombres en la avenida del ferrocarril con los siguientes premios.

Carrera General: Primer premio 15 pts. Segundo 10.

Carrera para vecinos de esta villa: Primer premio 10 pesetas Segundo 5.

A las 4.—Gran festival taurino.

A las 6.—Completas en el Oratorio de S. Salvador y una vez terminadas se celebrará el típico «Ball de la cisterna» en la plazoleta del mismo, con premios para los bailadores.

A las 7.—Concierto de música en la plaza de la Constitución.

A las 9 y media, La citada banda ejecutará algunas piezas en la Plaza del Conquistador.

A las 10.—Gran Verbena en la expresada Plaza del Conquistador amenizada por la Orquestina Drach de Manacor.

Detalles por programas.

### Día 7

A las 8.—Diana por la banda de música.

A las 10.—Oficio en el Oratorio de S. Salvador.

A las 4.—Grandes carreras de caballos en el Hipódromo «Ses Fontanelles» (Carrossa).

Carrera—Ciclo-Hípica—Meta partida—2.500 metros B. Flaquer de la «Peña Flaquer» contra uno de los mejores trotones.

A las 6 y a las 9.—Música en el paseo de «La Carretera Nova».

A las 10.—Gran Verbena en la plaza del conquistador amenizada por la Orquestina Drach.

En los intermedios de baile se dispararán vistosos fuegos artificiales y traca final.

## Sóller

Colonias escolares

El miércoles llegó a esta ciudad la Colonia Escolar Provincial, la cual vino en el tren que tiene su llegada a las diez y media de la mañana, acompañada del Inspector Provincial, don Juan Capó Valldepadrinas.

Forman parte de dicha Colonia veinticinco niños, y como de costumbre ha sido instalada en el edificio de Santa Catalina y la dirigen los Maestros nacionales señores Castells y Santaner.

El número de Colonias va en aumento de cada año, habiéndolas ya establecido, aparte de la del Puerto de Sóller, en Buñola, Valldemosa, Porto-Cristo, el Terreno y Luchmayor.

### El tiempo

El calor que se deja sentir en este valle, es el propio de la época en que nos hallamos, con la atenuación hogafío, de ser menos intenso que otros años en estos días que llevamos transcurridos de los que median entre el 20 de Julio y el 20 de Agosto, considerados normalmente como los más fuertes del verano. Será, tal vez, porque a esos «días fuertes» los padecemos ya antes, en aquellas semanas en que los vientos cálidos del Sur dominaron, haciendo irrespirable el aire en un ambiente abrasador. Sin embargo, no debemos alegrarnos todavía confiando en que este relativo bienestar va a continuar indefinidamente, pues que continúa la sequía, y sin una lluvia copiosa que riegue los campos y mantenga más templada la temperatura es muy probable vaya aumentando, en vez de quedar estacionado o de disminuir, el actual calor.

### Se vende

negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma.  
Informes: En El Día, Danús, 2.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 52

## LA MUERTE DE LOS DIOS

POR

DEMETRIO MEREJKOWSKY

dardo de la serpiente, esclavos! Heris con ella a aquellos ante quienes os inclináis. Vuestro Maestro, el Nazareno, os ha juzgado perfectamente al decir de vosotros: «¡Mal haya vosotros, fariseos hipócritas, que os parecéis a sepulcros blanqueados, que en la superficie parecen soberbios y en el interior están llenos de huesos de muertos y de miseria!» [En verdad, habéis inundado el mundo de esos sepulcros! Os arrojadis delante de estos huesos y de ellos esperaréis la salvación... Como los gusanos, os nutris de la podredumbre. ¿Y es eso lo que os enseñó el Cristo? ¿Os enseñó a odiar a vuestros padres a los que apellidáis herejes porque no creen aquello que creéis vosotros? Que mis labios os repitan las palabras del Galileo: «¡Malditos seáis, fariseos hipócritas!» Serpientes, ¿cómo os libraréis de la condenación eterna?

Juliano había dado media vuelta ya para marcharse, cuando de entre la muchedumbre salieron un viejecito y una viejecita que se prosternaron a los pies del emperador. Los dos pobremente vestidos, pero con trajes limpios, se parecían extraordinariamente: recordaban a Filemón y Baucis.

—¡Defiéndenos, justo César!—murmuró el viejo.—Poseemos una casita cerca de Antioquia, al pie del Stravino. Hemos habitado en ella desde hace veinte años. Y recientemente vinieron los decuriones.

El anciano juntó las manos en una actitud desesperada: la vieja, imitando a su marido, hizo lo propio.

—Llegaron los decuriones y nos dijeron: «esta casa no os pertenece. ¿Cómo? ¡El Señor sea con vosotros! Veinte años hace que es nuestra. ¡Seal Pero no tenéis el derecho de habitarla. La tierra es del demonio del dios Esculapio y vuestra casa edificada con las piedras del templo. Por lo tanto debe volver a poder de Esculapio.» ¿Qué quiere eso decir?... ¡Apídate de nosotros, todopoderoso Augustus!

Los viejecitos continuaron arrodillados ante él, tan limpios y gentiles como dos niños; lloraban y besaban sus pies.

Juliano percibió una cruz de ámbar colgante del cuello de la mujer.

—Sois cristiano.

—Sí.

—¿Quisiera acceder a vuestra súplica...? ¡Pero qué le vamos a hacer! La tierra pertenece al dios... A pesar de todo, seréis indemnizados de su valor.

—¡No, no!—clamaron los viejos.—Estamos habituados a vivir allí. No pedimos dinero. Cuanto hay allí es nuestro; conocemos una por una hasta las hierbas.

—Todo es nuestro allí!—replicó la vieja como un eco.—La vifia, las gallinas, la vaca, las aceltunas, los cerdos, todo es nuestro. Allí está el apoyo en el que, por las tardes, desde veinte años ha, uno al lado del otro calentamos nuestros viejos huesos tomando el sol.

El emperador, sin escucharlos, se volvió a la muchedumbre impresionada y le dijo:

—Los galileos, en estos últimos tiempos me abrumaban a peticiones para que se les devuelvan las tierras pertenecientes a las Iglesias. Los valentinianos, por ejemplo, acusaban a los arrianos de haberles robado sus propiedades. Para zanjar la discordia he dado una parte de esos terrenos a mis guerreros de las Galias y la otra al Tesoro público. Estoy dispuesto a hacer lo mismo en lo sucesivo. ¿Y me preguntáis con

qué derecho? ¿Pero no decís vosotros mismos que: «Es más fácil a un camello pasar por el ojo de una aguja que a un rico entrar en el reino de Dios?» Decidido estoy a coadyuvar a que se cumpla es difícil mandamiento. Vosotros glorificáis la pobreza, galileos, ¿pues entonces por qué murmuráis contra mí? ¡Arrebatándoos un dominio que habéis usurpado a vuestros hermanos herejes o a los templos olímpicos, no hago otra cosa sino ponerlos de nuevo en el recto camino de la pobreza saludable que os conducirá directamente al reino de los cielos.

Una perversa sonrisa retorció sus labios.

—¿Se nos ofende inicua mente!—gemían los viejos.

—Pues bien: ¡sufrid la ofensa!—respondió Juliano.—Os debéis alegrar de ser víctimas de estas persecuciones como os lo ha enseñado el Nazareno. ¿Qué son esos padecimientos en comparación con la felicidad eterna?

El anciano no estaba preparado para oír esta deducción; se desconcertó y balbuceó como última esperanza:

—¿Somos tus fieles esclavos, Augustus! Mi hijo sirve como ayudante del estratega en una fortaleza lejana sobre la frontera romana y sus superiores están satisfechos de sus servicios...

—¿Galileo también?—interrumpió Juliano.

—Sí...—suspiró el anciano, asustado en el acto de su confesión.

—Has hecho bien en avisarme de ello. Los galileos, enemigos declarados del Augusto romano, no deberán de hoy en adelante ocupar los altos cargos del imperio, sobre todo en el ejército. Otra vez en este punto estoy más de acuerdo con vuestro Maestro que lo estáis vosotros mismos. ¿Es justo que los discípulos de Jesús administren la justicia según las leyes romanas cuando El ha dicho: «No juzguéis y no seréis juzgados», y que los cristianos acepten

de nosotros la espada para la defensa del imperio, cuando su Maestro les previene: «El que tomará la espada, por la espada perecerá», y además: «No combatas el mal por la fuerza...» He ahí por qué, preocupándonos de la salvación de las almas de los galileos, les retiramos la facultad de administrar la justicia romana a fin de que puedan así más fácilmente, indefensos, desarmados, ajenos a todo lo que es terrestre y frívolo, penetrar en el reino de los cielos!

Con una risa interior, muda, la única que podía desarmar su odio, el emperador se alejó rápidamente hacia el templo de Apolo. Los viejos sollozaban, tendiendo hacia él los brazos.

—¡César!... Nosotros lo ignorábamos. Toma nuestra casa, nuestras tierras, todo cuanto poseemos; ¡pero ten piedad de nuestro hijo!

Los filósofos quisieron penetrar en el templo, pero con un gesto de su mano, el emperador se lo prohibió.

—He venido solo a la fiesta, ¡y solo ofreceré el sacrificio!

Entremos—añadió volviéndose a Gorgio.—Cierra las puertas; que nadie que no pertenezca a los consagrados las franquee.

Las puertas se cerraron para los filósofos.

—¡No consagrados! ¿Cómo os sienta esto?—preguntó Gargulio preocupado.

Fibonio devoraba su disgusto en silencio.

Maurico, con aire misterioso, llamó a los amigos a un rincón del pórtico, y murmuró algunas palabras, tocándose la frente con el dedo.

—¿Comprendéis?

Todos permanecieron en la mayor confusión.

—¿Pero es posible?

Maurico les decía tranquilamente: —En primer término, rostro pálido, mirada febricitante, cabellos desgredados, pasos desiguales, discursos incoherentes.

En segundo lugar, crueldad y ner-

viosismo excesivos. Y por último, esa estúpida guerra contra los persas. ¡Por Basal! ¡Esto es la locura manifestal!

Los amigos se acercaron unos a otros más todavía y comenzaron a hacer toda clase de comentarios. Salustio, que se mantenía ajeno a la conversación, contemplaba aquel conciliábulo con sonrisa amarga. En el interior del templo, Juliano encontró a Heferión. El niño se regocijó al verlo, y durante el oficio no acertaba a desviar sus miradas de los ojos del emperador, como si hubiera entre ellos un común secreto.

Iluminada por el sol, la enorme estatua de Apolo se erguía en medio del templo; el cuerpo de marfil, las ropas de oro, como las del Zeus de Fidias en el Olimpo. El dios, ligeramente inclinado, vertía el néctar de su copa en la Tierra Madre, rogándole que lo devolviera a Dafne. Una ligera nubecilla pasó por encima del templo; algunas sombras se proyectaron vacilantes sobre el marfil dorado por el tiempo y se le figuró a Juliano que el dios se inclinaba más y más para recibir la ofrenda de los últimos adoradores; el debilitado sacrificador, el emperador renegado y el hijo sordomudo de la sibila.

—He ahí mi recompensa—meditaba Juliano.—¡No quiero otra gloria, Apolol! Te agradezco las maldiciones de la multitud y la merced que me otorgas de vivir y morir solo como tú! ¡Allí donde era el populacho no están los dioses! ¡Tú estás aquí en este santuario profanado! ¡Oh, dios escarnecido por los hombres, eres ahora más bello que antes cuando te adoraban! El día en que las Parcas me lleven de este mundo, deja que me reúna a ti, ¡oh Radio-sol! ¡Déjame morir en ti, Sol, como sobre el altar el fuego de la última ofrenda muere entre tus resplandores!

gre de la víctima sobre las brasas medio apagadas.

### XIII

Profunda obscuridad envolvía por todas partes el bosque Dafne. Un viento caliginoso empujaba las nubes. Ni una sola gota de lluvia caía sobre la tierra, reseca y resquebrajada. Los laureles sacudían sus negras ramas, levantadas al cielo. En las avenidas colosales, los cipreses se removían y el ruido que levantaban semejaba el murmullo de una asamblea de ancianos iracundos.

Dos hombres se deslizaban en la sombra, con grandes precauciones hacia el templo de Apolo. El pequeño, que tenía los ojos verdes, verdaderos ojos de gato, veía perfectamente en la noche y guiaba al grande por la mano.

—¡Oh! ¡sobrinio mío! ¡Nos vamos a romper el cuello en cualquier barranco.

—¡No hay fosos por aquí! ¿A qué tienes miedo? ¡Desde que has adoptado la nueva religión te has vuelto semejante a una vieja miedosa!

—¡Una vieja miedosa! Mi corazón no daba un latido más de los que da ahora cuando iba a cazar el oso. Pero aquí... ¡no se trata de la misma cosa!... ¡Nos ahorcarán uno al lado del otro en el mismo palo, sobrinio!

—¡Vamos, cállate, imbécil!

El pequeño siguió arrastrando al más alto, que llevaba sobre la espalda un enorme haz de paja y un pico.

Llegaron hasta la puerta trasera del templo.

—¡Ya estamos, dale fuerte con el pico!—murmuró el pequeño buscando con las manos el lugar propio para su fechoría.—Después, cortarás las traviesas de madera con el hacha...

Los golpes de pico no se oían, ahogados completamente por el rumor del viento. De improviso se percibió un grito parecido al gemido de un niño enfermo. El gigante se es-

Sin rival en el mundo contra el reuma, artritis y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas

# TERMAS PALLARES

(ALHAMA DE ARAGON)  
(A 400 Kilómetros de Barcelona y 200 de Madrid)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento balneario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales.

## NEGRA CONSENTIDA :: en discos :: CASA WERNER, S. A.

### EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

### SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

PARA LA SALUD DE SUS PIES

## PEDYKUR

ANDA BIEN



**PIES DOLORIDOS, CANSADOS, PESADOS, ARDOROSOS, LLAGADOS, INFLAMADOS, ETC.**

El BANO DE PIES PEDYKUR refresca, vigoriza y descongela los músculos y los nervios de los pies y endurece la piel, evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa, por mucho que se ande. Es además un activo desinfectante.

Quita el dolor de los callos, durezas y juanetes; cura la inflamación y la quemazón en las plantas de los pies. Las llagas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma.

Tubo para 2 baños, 50 céntimos  
Frasco para 15 baños, 3 pesetas

Venta en farmacias y Centros de Específicos. Dep. Ronda Universidad, 6 Barcelona

**Señor diplomado**

Daría lecciones de español, italiano, francés e inglés, a alumnos de ambos sexos. Profesaría en colegio por las mañanas o aceptaría lecciones individuales o colectivas en una sociedad. Lecciones de Mecanografía y estenografía.

Dirigirse: J. Apartado, 22, Palma.

## CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general.

Es económico: 1'25 ptas. De venta en Palma; Farmacia Rover y en Barcelona Farmacia de don J. Bosch, Plaza del Pino, 6 y principales de España y América.

Señor diplomado

Daría lecciones de español, italiano, francés e inglés, a alumnos de ambos sexos. Profesaría en colegio por las mañanas o aceptaría lecciones individuales o colectivas en una sociedad. Lecciones de Mecanografía y estenografía.

Dirigirse: J. Apartado, 22, Palma.



Molestias que repugnan... Evítelas usted con FLY-TOX.

### FLY-TOX

Destruye insectos y sus crías

Eficacísimo contra cucarachas, moscas, mosquitos, pulgas, chinches y polillas. No mancha. No arde. Muele bien.

LATA AZUL

## VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bica bonificada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preventiva de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías.

Administración: Rambla de las Flores, 18 - Entr.º BARCELONA

## UNITED STATES LINES

CORTESIA - SEGURIDAD VELOCIDAD Y COMODIDAD

PROXIMA SALIDA DE CHERBURGO

President Roosevelt,	Agosto, 8
Leviathan,	Agosto, 11
George Washington,	Agosto, 13
President Harding,	Agosto, 20

PARA TODA INFORMACION diríjase a Hijos de M. Condeminas, Calle Conquistador, 18

AGENTE DE LA UNITED STATES LINES



## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Casa Central en Madrid: Paseo de Recoletos, 12  
Delegación de Propaganda en Palma: Plaza de Cort, 26

PRESTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES de 5 a 50 años, libres del impuesto de utilidades, sobre fincas rústicas o edificios construidos o en construcción.

CEDULAS HIPOTECARIAS privilegiadas al 5, 5'50 y 6 %, cotizables como valores del Estado, con la garantía de las hipotecas del Banco y del capital social y sus reservas. La Delegación dispone de existencias para ventas al contado y tramita el seguro de amortización para cédulas 6 %.

Servicio gratuito de información y apoderamiento en Madrid. La gestión de la Delegación será reservada y no devengará honorarios ni comisión a favor de la misma.

Delegado para Baleares: JUAN MULET ROIG

Préstamos realizados en toda España: 1.950.000.000  
Cédulas Hipotecarias en circulación: 1.210.000.000

**Hermanos Alomar**

Blenorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel, Avenida Alejandro Rosselló, 103.

**Pensión Ibérica**

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.

Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

## CANAS



Marca Registrada

### RHUM QUINA MELIS

Desengañados de usar tinturas sin resultado, prueben RHUM QUINA MELIS preparado científico ideal. No perjudica. Bastan solo diez días para devolver el cabello a su color natural. Venta en perfumerías y droguerías de España y América. Por mayor: Perfumería DORILLA, calle Mallorca 390, Barcelona.

Documentación

### Chofers

con nuevas disposiciones tramítanse en esta Agencia.

**Entresuelo**

Se alquila en punto céntrico, magnífico para despacho.

Informes: Rubí, 21, 2.º, 2.ª

**Cabra extraviada**

Se ha extraviado una cabra rubia, de medio año, con cuernos y con un corte en ambas orejas.

El que la haya encontrado puede avisar a la calle de Monterrey n.º 56, Sta. Catalina, donde se le gratificará.

**Despacho**

Se necesita muchacho de 10 a 12 años que sepa leer y escribir y de buenas referencias.

Calle Hostales n.º 9.

**Se vende**

una finca en el Terreno con buenas vistas, compuesta de dos pisos y tienda. Mucha agua. Renta el 5 %.

Informes: En El Día, Danús, 2.

**Muebles ocasión**

Se venden, juntos o separados: dos mesas, una de ellas ministro espléndida, un sillón y dos estanterías para despacho.

Rossinyol, 26, bajos, Santa Catalina.

**Verdadera ganga**

Se vende café, buena clientela.

Informes: Temple, 18.

**C. Pascual**

Médico especialista

Piel, Sífilis y Vias Urinarias, Prostatitis-Espermatocoria, Impotencia, trastornos sexuales etc.

Curación rápida y segura de la Blenorragia (purgaciones).

Curación rápida y sin dolor de las almorranas (moréneas) (análisis de orino y de pus). Consulta de 11 a 1.

Consulta económica para obreros, Sífilis, Aplicación del creosolvarsan y toda clase de inyecciones intravenosas a 5 pesetas. Consulta de 7 a 9 noche. (Consulta y cura 2 pesetas). Mesquida n.º 9 (travesía del Borne).

**Motor Peugeot Junkers**

8 H. P. aceites pesados arranque completamente en frío.

Vendo muy barato.

Informes: Fermín Galán, 92.

## DINERO

presto en letras a Comerciantes Proprietarios y empleados de Palma y todo Baleares, interés legal. También facilito dinero para negocios. Escribir con sello para respuesta a E. Prat, Santo Domingo, 14, Barcelona.

**Pérdida**

El día 30 de julio en las inmediaciones de la Escuela Graduada de esta Capital se perdió un paquete conteniendo dos pares de calzado y dos herramientas de zapatería. Se gratificará al que devuelva dicho paquete al Hotel Príncipe Alfonso.

**Vendo moto**

2 H. P. precio económico.

Informes: Garage Balear.

**Embarcación**

de 27 y 1/2 palmos a Motor y vela en perfecto estado. Se vende o se cambiaría con auto de cuatro plazas.

Razón: C. Pedro Martel n.º 5.

**Compraría**

Camión de una tonelada, preferible, Ford o Chevrolet.

Informes: M. Ordinas, Manteros, 12 Palma.

**En Barcelona**

casa particular, familia mallorquina, ofrece bonita habitación, con o sin pensión, para 1 o 2 personas, estables y de referencias. Sitio céntrico. Hay ascensor. Informes: Pensión Ibérica, Concepción, 9, pral. Palma.

**Interesante**

Tarjetas visita desde una peseta el cien.

500 cartas y 500 sobres impresos por 16 ptas.

Visita Imprenta Martorell, Sindicato, 146 y Justicia, 5.

**Urge por tener que ausentarme**

Traspasar en calle muy céntrica un local con o sin muebles. Se daría muy barato.

Informes: San Nicolás, 33, Palma.

**A los que compran en París**

Comisiones y Representaciones

Agencia de encargos de toda clase siendo su principal objeto la Rapidez. Especialidad en el ramo de Automóviles.

Juan Garcías Tomás

40 Rue Berthe PARIS - 18

**Vendo Solares**

frente orilla del mar.

Informes: José A. Clavé, 31, Palma.

**Pérdida**

Desde el Arenal a Palma, por el camino de Son Fangos se han extraviado dos ruedas de recambio, con sus correspondientes neumáticos.

Se gratificará su entrega en la calle Jaime II, n.º 33, tienda.



## Nu-Grip

Artículo de goma, evita se baje el calzado al levantar el pie y que este rompa las medias.

Precio el par con material para fijarlo pesetas, 1'50.

CASA CODINA - Unión, 8, Palma

**Enciclopedia Jurídica Española**

Se vende con 35 por 100 descuento, ejemplar perfecto estado. Apéndices hasta 1924.

Razón: En El Día, Danús, 2.

**Se vende**

un motor nuevo de aceites pesados, 12 H. P. marca Peter.

Razón: Centro n.º 4, Manacor.

**Herrería**

En muy buen estado, comprendido motor a gasolina y juego muchos, se vende a precio muy reducido.

Informes: Gabriel Miguel, Sol, 60. Llubí.

**Chalet**

amueblado, agua corriente, bastante capacidad, se alquila, calle Méjico, 13. Terreno. Informes calle Cordelería número 34, tienda.

**Obras nuevas**

Hernández Catá: Manicomio.  
Ricardo León: Las siete vidas de Tomás Portolés.  
Graco Marsá: La sublevación de Jaca.  
A. Arteaga: Cura práctica de las enfermedades venéreas.  
Belda: La ciudad de Tarquino.  
Worok-Riera: Las tres revoluciones rusas.  
Rudolf-Kercher: Inglaterra ejemplo de democracia.  
Saint-Angel: ¡Te amo!  
José M.º Francés: El crisol de las Almas.  
Instituto Callach: Historia Universal  
Woermann: Historia del Arte.  
De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4, Palma.

**Mangueras Tubos de Goma**

para todos usos y aplicaciones, las fabrica y vende la

Casa Codina - Unión, 8, Palma  
(Cerca Paseo Borne)




Linea Mediterráneo - Brasil - Plata De Barcelona 5 Agosto

## URUGUAY

Linea Mediterráneo - Cuba - New York De Barcelona 7 Agosto

## MANUEL ARNUS

Linea Mediterráneo - Venezuela - Colombia De Barcelona 25 Julio

## MAGALLANES

Para informes dirigirse a los Sub-agentes para la venta de pasajes

## Compañía Española Turismo

Conquistador, 18 Teléf. 65 PALMA DE MALLORCA

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

**¡BOMBAS EN SUSAK!**  
**CINCO MUERTOS Y UNOS DOCE HERIDOS**  
**LAS GRANADAS EXPLOTARON EN DOS VAGONES EXTRANJEROS**  
**EL ATENTADO SE ATRIBUYE A LAS ORGANIZACIONES CROATAS**

**El plan soviético de los cinco años**

(Información por t. s. h.)

**Italia**

**Fiesta de la uva**  
 Tripoli 4.—Ayer se celebró, en el parque Moari, la primera fiesta de la uva establecida por el gobernador, mariscal Badoglio.

Desfilaron numerosas carrozas alegóricas en presencia de millares de personas que habían venido de todas partes de la colonia.

**Botadura de un cañonero**  
 Palermo 4.—En los astilleros se botó al mar un cañonero construido por el Gobierno persa, en presencia del ministro plenipotenciario de dicha nación y de numerosas personalidades.

Otro buque de guerra, destinado también a Persia, fué botado al mar en Nápoles.

**Homenaje al Soldado Desconocido**

Roma 4.—El general Degous, comandante de la escuadrilla de aviación francesa que llegó ayer a dicha capital, depositó esta mañana una corona de flores en la tumba del soldado desconocido.

Le acompañaban numerosos oficiales.

**Las mantobras en el valle de la Brembana**  
 Bergamo 4.—El ministro de Guerra, Gazzera, continuando su viaje de inspección, presenció interesantes mantobras en el valle de la Brembana y expresó satisfacción por el éxito de las mismas.

**Atletismo femenino**  
 Venecia 4.—Saló para Katovitz el equipo femenino italiano, que ha de luchar con el equipo femenino polaco, en el concurso de atletismo ligero.

**Marruecos**

**Incendio en un arsenal**  
 Tunes 4.—Un violento incendio en el Arsenal de Artillería, cerca de Manuba, causó perjuicios materiales calculados en varios millones de francos.

A pesar de los esfuerzos de los bomberos, el incendio continúa.

**Canadá**

**Fusión de compañías**  
 Wellington 4.—Se anuncia la fusión de la «New Zeland Union Steamship Company» y del «Canadian Pacific Railway Company».

La nueva compañía se encargará de los servicios de correos entre el Canadá, Nueva Zelanda y Australia.

**Inglaterra**

**Lloyd George, mejora**  
 Londres 4.—El boletín publicado anoche declara que Lloyd George se encuentra en estado satisfactorio y que se mantienen sus fuerzas.

**Se espera a Ghandi en Londres**  
 Londres 4.—Se anuncia la próxima llegada de Mahatma Ghandi, que participará en la Conferencia de la Mesa Redonda.

La compañía de navegación le autorizó a tener a bordo dos cabras para proporcionarle la leche durante el viaje.

**Las minas de Escocia**

Londres 4.—El acuerdo entre los mineros y propietarios de minas de carbón de Escocia fué ratificado ayer en la sesión del Consejo de conciliación de la industria hullaera escocesa.

Se refiere a los nuevos sueldos y a la jornada de siete horas y media.

**B. R. I.**

Londres 4.—El Banco internacional «B. R. I.» ha decidido que se celebre el sábado próximo la primera sesión del comité instituido por la Conferencia de siete potencias, para investigar las necesidades inmediatas de crédito de Alemania y estudiar la posibilidad de convertir una parte de los créditos actuales de plazo corto en créditos de plazo largo.

Mientras tanto, el Consejo de directores de dicho Banco autorizó la prórroga por tres meses del crédito de 20 millones de libras concedido a la Reichsbank y que vence el jueves próximo.

Mr. Albert Wiggan, miembro americano de dicho comité está en camino para Europa, a bordo del transatlántico «Ile de France» que llegará el viernes.

**Dinamarca**

**El viaje del submarino «Nautilus»**

Bergen 4.—El submarino «Nautilus» durante la navegación sufrió varias averías que serán reparadas dentro de pocos días.

El comandante Wilkins decidió salir para el polo tan pronto como se hayan terminado las reparaciones.

**Alemania**

**Conferencia económica**

Berlin 4.—El gobierno celebró con las personalidades principales de la vida económica una conferencia para establecer las directivas del programa económico destinado a completar la acción energética contra la crisis, principalmente la modificación de los carteles y unas medidas muy severas para sanear las finanzas comunales.

Según los periódicos, el presidente von Hindenburg, al recibir a Hugenberg, llamó la atención de este último sobre los inconvenientes graves de la propaganda nacionalista para la disolución de la Dieta prusiana, y sobre la impresión deplorable producida en el extranjero por el éxito del plebiscito referente a dicho asunto.

**La Jornada de la Marina**

Berlin 5.—En un discurso que pronunció con motivo de la «Jornada de la Marina», organizada por la Federación de la marina de guerra alemana, el vicealmirante Roesing dijo que el pacifismo ha hablando los músculos y los cerebros, y que es preciso que los alemanes encuentren en la voluntad de armarse un motivo de vivir.

**Discurso de Bruening**

Berlin 4.—El canciller Bruening pronunciará esta tarde un discurso importante, transmitido por radio, indicando las medidas que el gobierno ha decidido tomar para asegurar el saneamiento de la situación económica de Alemania.

Dichas medidas están basadas en la convicción que, con mucha sangre fría y con ciertas privaciones, es posible remediar en parte a la situación actual.

**¿Un mensaje de Nungesser y Coli?**

Hamburgo 4.—El mar arrojó a la costa de la isla Sylt en el mar del Norte una botella conteniendo un trozo de papel con las palabras «Victimes du devoir». «Nungesser et Coli».

Se sabe que dichos aviadores franceses desaparecieron durante su vuelo Paris-Nueva York, en 1927 y que nunca se ha vuelto a saber nada de ellos.

Se considera dudoso que el mensaje contenido en la botella sea auténtico.

**Comentarios de la prensa a la detención de unos aviadores**

Berlin 4.—La prensa alemana manifiesta impaciencia debido al fracaso del gobierno del Reich en el asunto de los aviadores alemanes que, hace cuatro semanas, tuvieron que aterrizar en Mongolia, a consecuencia de los disparos de las tropas contra su aeroplano, cuando estaban transportando el correo con un aparato de la compañía china-alemana de aviación «Eurasia», desde Pekín hasta Irkutsk.

Aunque el gobierno alemán haya usado la influencia de los soviets, como también la del gobierno chino, para obtener se ponga en libertad a

los aviadores y aunque las autoridades soviéticas hayan prometido intervenir cerca del gobierno de Mongolia, que está bajo su influencia, todos los esfuerzos han sido hasta ahora inútiles y los periódicos preguntan si existen algunas fuerzas desconocidas que se proponen impedir la organización de un servicio aéreo directo entre China y Europa, objeto de la compañía «Eurasia».

Según noticias procedentes de Urga, el aviador alemán Rathje está detenido en dicha ciudad, mientras que su compañero Koelber, que resultó herido grave a consecuencia de los tiros, está en un hospital cerca de Urga.

El aeroplano ha sido confiscado por las autoridades mongolas, de las cuales todavía no se ha podido obtener un relato oficial.

**Del discurso de Bruening**

Berlin 4.—La nota dominante del discurso pronunciado hoy por el canciller Bruening fué que Alemania no debe contar, durante algún tiempo, mas que consigo misma.

Después de pasar revista de los acontecimientos desde que el plan Hoover fué propuesto, el canciller habló de sus viajes a París y a Londres y dijo que el hecho de que los ministros de siete potencias se hayan reunido y han tomado decisiones en común debe considerarse como un señal muy alentadora en estos tiempos difíciles y perturbadores.

Expresó la esperanza de que el Gobierno alemán pronto tendrá la satisfacción de recibir en Berlín a los ministros franceses, en conformidad con la política de cooperación internacional duradera.

Al discutir las posibilidades de reorganización financiera de Alemania, el canciller insistió en que un empréstito de largo plazo está por ahora fuera de la esfera de las realidades políticas y que Alemania debe apelar a sus recursos propios.

Ello no debe atribuirse a un nacionalismo exagerado, puesto que el gobierno alemán se hace perfectamente cargo de que la economía alemana depende estrechamente de los intereses económicos de otras naciones.

**Australia**

**El vuelo a Inglaterra de J. A. Mollison**

Londres 4.—Despierta mucho interés el intento del piloto australiano J. A. Mollison, de batir el record de C. A. Scott, que efectuó el vuelo Australia Inglaterra en 10 días y 23 horas.

Mollison salió de Wyndham el día 29 de Julio último, con aeroplano Dehavilland-Moth, con dos motores Gipsy.

Las noticias recibidas hasta ahora permiten esperar que terminará el vuelo mañana, con su etapa final Atenas Croydon, batiendo así de un día y medio el record de Scott.

**Estados Unidos**

**Panghorn y Herndon desisten de realizar su vuelo alrededor del mundo**

Nueva York 4.—Los aviadores americanos Panghorn y Herndon que aterrizaron cerca de Khabarosk (Mandchuria), decidieron abandonar la vuelta al mundo, porque se hallan con un retraso demasiado grande, en comparación con el record establecido precedentemente por los aviadores Post y Gatty.

**La ley seca**

Nueva York 4.—Se ha detenido, cerca de Newport, a numerosos carabineros que se dedican al contrabando de licores, por la frontera del Canadá.

**El atentado del barrio italiano**

Nueva York 4.—Según los periódicos, la policía detuvo al principal autor del atentado del barrio italiano, en el que resultaron varios niños muertos por los tiros de una ametralladora.

**Rusia**

**El plan de los cinco años**

Moscú 4.—El gobierno de los Soviets acaba de publicar dos decretos que afectan profundamente al desarrollo del plan de cinco años.

El primero declara que los colonos pequeños estarán exentos, en adelante, de la colectivización de las tierras de cultivo y que se considera oficialmente como terminada dicha colectivización en las provincias siguientes:

- Cáucaso septentrional.
- Volga meridional.
- Orilla izquierda del Volga.
- Estepas de Ucrania.
- Crimea.
- Radio agrario del Ural.
- Moldavia.

El segundo decreto ordena que los ingenieros y otros técnicos sean en adelante considerados como los iguales de la «clase obrera».

**El vuelo de Amy Johnson**

Moscú 4.—Según noticias procedentes de Chailar, la aviadora inglesa Amy Johnson, que salió de Chita esta mañana, voló sobre la frontera ruso-china en dirección a Mukden.

**Las medidas del gobierno argentino contra la misión comercial soviética**

Moscú 4.—La prensa soviética demuestra mal humor referente a la detención del personal de la misión comercial soviética en Buenos Aires.

Hace una comparación con el incidente de la Casa Arcos, en Londres, hace algunos años.

El periódico «Izvestija», de carácter oficial, hace constar que los detalles del incidente no son todavía suficientes, pero que, tan pronto como lo sean, Rusia hará una reclamación energética, exigiendo reparaciones.

Pedirá en primer lugar la puesta inmediata en libertad de los 160 detenidos, y la restitución de todos los libros y documentos confiscados.

El periódico añade que las acusaciones de actividad política, hechas contra la delegación comercial soviética, son absolutamente falsas y sin fundamento.

**Checoslovaquia**

**¡Más bombas!**

Belgrado 4.—Cinco máquinas infernales explotaron ayer en la estación de Susak, puerto yugoeslavo cerca de Fiume.

Resultaron 5 muertos y unos 12 heridos graves.

Las bombas habían sido colocadas en dos coches extranjeros, enganchados en el tren procedente de Checoslovaquia y Alemania y la explosión causó también perjuicios materiales.

Algunas horas antes, otra bomba había explotado en la misma estación, sin herir a nadie.

El gobierno yugoeslavo cree que los atentados contra los trenes procedentes del extranjero se deben atribuir a las organizaciones croatas de emigrantes.

**BOLSA**  
**COTIZACIONES**  
**MADRID**

4 a las 22'00

Deuda Interior . . . . .	61'40
» Exterior . . . . .	78'00
Amortizable » 4 p g . . . . .	69'00
» » 5 p g . . . . .	69'00
Emisión 1920 . . . . .	00'00
Deuda Amortizable 5 p g . . . . .	75'00
Emisión 1917 . . . . .	75'00
Deuda Amortizable 5 p g . . . . .	89'00
Emisión 1927 Libre . . . . .	89'00
Deuda Amortizable 5 p g . . . . .	72'50
Emisión 1927. Con impuesto . . . . .	72'50
Cédulas Banco Hipotecario España 4 p g . . . . .	82'00
Cédulas Banco Hipotecario España 5 p g . . . . .	90'40
Cédulas Banco Hipotecario España 6 p g . . . . .	00'00
Banco de España . . . . .	00'00
Banco Español de Crédito . . . . .	00'00
Banco Español Río de la Plata . . . . .	140'00
Banco Hispano Americano . . . . .	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . .	183'00
Azucareras preferentes . . . . .	00'00
Azucareras ordinarias . . . . .	00'00
Ferrocarriles Nortes . . . . .	00'00
Id. Alicante . . . . .	222'00
Francos . . . . .	43'55
Libras . . . . .	53'95
Dolares . . . . .	11'09
Pesos argentinos . . . . .	0'00
Marcos oro . . . . .	2'63

El poderoso reconstituyente, el gran regenerador

Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

vivifica la sangre y alarga nuestra vida, preservándonos de **ANEMIA, INAPETENCIA, DEBILIDAD, NEURASTENIA**

Es el más activo y enérgico de los tónicos. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

De uso todo el año

No se vende a granel.

Aproveche la calma del verano para hacer limpiar, reparar y ajustar su máquina de escribir o calcular. Presupuestos gratis. Trabajos garantizados. Casa Ma-londra - 78, Jaime II - Tél. 21.

**VINO GIMBERNAT**

Iodo-Tánico Fosfatado

Es el tratamiento más indicado para el escrofulismo, raquitismo, y períodos difíciles de las muchachas. Un reconstituyente eficaz, de sabor exquisito. El mejor sustituto, en primavera y verano, del aceite de hígado de bacalao.

Venta en farmacias



**BARCELONA**  
 Barcelona 4 a las 24'00

Francos . . . . .	43'55
Libras . . . . .	53'95
Dollars . . . . .	11'09
Liras . . . . .	58'10
Francos suizos . . . . .	216'45
Francos belgas . . . . .	154'85
Pesos argentinos . . . . .	3'25
Marcos oro . . . . .	2'63

**ESPAÑA**  
**La corrida a beneficio de la Prensa de Cádiz**

Cádiz 4.—En el Hotel de la Playa se verificó un banquete en honor de las presidentas de la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Al final del acto se entregó la medalla de oro que la Asociación regalaba al diestro que estuviese mejor, en la corrida.

El favorecido fué «Bienvenida».

**El paro forzoso en Cádiz**

Cádiz 4.—Entre los obreros sin trabajo reina agitación. Recorrieron las calles, visitando comisiones al Gobernador y al Alcalde, entregándole peticiones, entre las cuales figura la creación de una oficina fiscalizadora y reguladora del trabajo.

Las autoridades habían adoptado precauciones, que resultaron innecesarias.

**Los sucesos de Sevilla**

**El entierro de los comunistas en el parque de María Luisa**  
 Sevilla 4.—El sepelio de los cuatro comunistas muertos en el parque de María Luisa fué costeado por el comité local de Socorro Rojo Internacional.

**El conflicto de la Telefónica**

**El comité de huelga de Oviedo presenta una querrela criminal contra el Gobernador**

Oviedo 4.—Ha sido puesto en libertad el comité de huelga de la Telefónica.

Al salir de la cárcel dicho comité presentó una querrela criminal contra el Gobernador, por detención ilegal.

**SUCESOS**

**Un timo**  
 Madrid 3 a las 16.—Francisco López Hernández, vecino de Los Navalmorales (Salamanca) retró del

Banco del Río de la Plata 19.000 pesetas, producto de sus ahorros. Cobró la expresada cantidad en billetes del Banco de España y los metió en un sobre. En aquel momento se le acercó un individuo, que fingiéndose empleado del establecimiento bancario se le pidió para tomar la numeración de los billetes. Francisco se los entregó, y al poco rato descubrió que había sido víctima de un timo.

**Incendio en una era**

Toledo 4.—En Sanmartín de Puerto, una chispa, desprendida del motor de una aventadora, inició un incendio en una era, situada a la dehesa del pueblo.

Acudieron los bomberos de Toledo y de Talavera de la Reina, los cuales, después de varias horas de trabajo, dominaron el siniestro. Las pérdidas son importantes.

**Un cortocircuito ocasiona un incendio**

Zamora 4.—Comunican de Bonavente que en un establecimiento situado en la Plaza Mayor de aquella localidad, se declaró un incendio a consecuencia de un cortocircuito. Las pérdidas materiales ascienden a doscientas mil pesetas.

**ULTIMAS NOTICIAS**  
**La reforma agraria y otras transformaciones**  
 (Urgente)

Madrid 5 a las 3'30.—La Comisión interior del Congreso nombró el mayor a don Luis San Martín, número 8 del escalafón.

—El ministro de Gobernación, formó una combinación de gobernadores; el de Lugo pasa a Pontevedra, éste a Orense y éste a Lugo.

—Mañana es esperado el señor Alba en Madrid.

—Sánchez Román anunció que mañana entregará al Gobierno el dictamen de la reforma agraria.

—Lerroux negó que se desista del destino del señor Serrat a la embajada de Cuba.

Mañana publicará la «Gaceta» el nombramiento.